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ΘΕΜΑΤΑ  Α 

 

1. Όταν κόψουμε ένα ραβδόμορφο μαγνήτη σε δύο κομμάτια τότε 

α. τα δύο κομμάτια που προκύπτουν δεν είναι μαγνήτες. 
β. το ένα κομμάτι γίνεται βόρειος πόλος και το άλλο νότιος πόλος. 
γ. προκύπτουν δύο νέοι μαγνήτες. 
δ. στα σημεία που κόπηκε ο μαγνήτης εμφανίζονται δύο ομώνυμοι πόλοι. 

 

2. Σε ένα ομογενές μαγνητικό πεδίο οι δυναμικές γραμμές είναι 
α. ανοικτές. 
β. ομόκεντροι κύκλοι.  
γ. ευθείες, με φορά από το νότιο μαγνητικό πόλο προς το βόρειο μαγνητικό πόλο.  
δ. ευθείες παράλληλες, ομόρροπες και ισαπέχουσες μεταξύ τους. 

 

3. Ευθύγραμμος ρευματοφόρος αγωγός διαρρέεται από συνεχές ρεύμα σταθερής έντασης και βρίσκεται 
κατά ένα τμήμα του, μήκους ℓ , σε ομογενές μαγνητικό πεδίο Β⃗⃗  . Ο αγωγός δεν δέχεται δύναμη από το 
μαγνητικό πεδίο όταν 

α. είναι κάθετος στις δυναμικές γραμμές του πεδίου. 
β. είναι παράλληλος με τις δυναμικές γραμμές του πεδίου.  
γ. σχηματίζει γωνία 90ο με την ένταση του μαγνητικού πεδίου. 
δ. σχηματίζει γωνία 60ο με την ένταση του μαγνητικού πεδίου. 
 

4. Ένα πλαίσιο είναι τοποθετημένο σε 
ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β. 
Μέγιστη μαγνητική ροή διέρχεται από το 
πλαίσιο στην περίπτωση του σχήματος 

α. (1).  β. (2).   

γ. (3).  δ. (4). 
 

5. Ο κύβος του σχήματος είναι τοποθετημένος σε ομογενές μαγνητικό 
πεδίο έντασης Β. Αν το εμβαδό κάθε πλευράς του κύβου είναι Α, τότε 
η ολική μαγνητική ροή που περνά από την κλειστή επιφάνεια του 
κύβου είναι 
α. ΒΑ.  β. -ΒΑ.  γ. 2ΒΑ.  δ. μηδέν. 
 

6. Αν διπλασιάσουμε την περίοδο περιστροφής ενός αγώγιμου πλαισίου που στρέφεται μέσα σε 
ομογενές μαγνητικό πεδίο, τότε το πλάτος της εναλλασσόμενης τάσης που εμφανίζεται στα άκρα του 

α. παραμένει σταθερό.        β. διπλασιάζεται. 
γ. τετραπλασιάζεται.        δ. υποδιπλασιάζεται. 
 

7. Εναλλασσόμενη τάση ονομάζουμε την τάση της οποίας μεταβάλλεται περιοδικά 

α. η στιγμιαία τιμή της.       β. η φάση της. 
γ.  η πολικότητα της.        δ. το πλάτος της. 
 

8. Να επιλέξετε τις σωστές από τις παρακάτω προτάσεις. 
α. Οι μαγνητικές δυναμικές γραμμές που δημιουργεί ένας ευθύγραμμος ρευματοφόρος αγωγού είναι 

ομόκεντροι κύκλοι με κέντρο πάνω στον αγωγό. 

β. Το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου που δημιουργεί ένας ευθύγραμμος ρευματοφόρος 
αγωγός είναι αντιστρόφως ανάλογο της έντασης του ρεύματος που τον διαρρέει. 

γ. Όταν ένας ευθύγραμμος ρευματοφόρος αγωγός είναι οριζόντιος, οι μαγνητικές δυναμικές γραμμές 

που δημιουργεί βρίσκονται σε πολλά κατακόρυφα επίπεδα που είναι κάθετα στον αγωγό. 
δ. Όταν ένας ευθύγραμμος ρευματοφόρος αγωγός είναι κατακόρυφος, οι μαγνητικές δυναμικές γραμμές 

που δημιουργεί βρίσκονται σε ένα μόνο οριζόντιο επίπεδο που είναι κάθετο στον αγωγό. 
ε. Κάθε ρευματοφόρος αγωγός δημιουργεί γύρω του μαγνητικό πεδίο. 
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9. Οι δύο μαγνήτες του σχήματος συγκρατούν στους πόλους τους Α, Β 
από μια βίδα. Όταν φέρουμε τους πόλους Α, Β σε επαφή, οι βίδες θα 

α. παραμείνουν στις θέσεις τους. 
β. ενωθούν μεταξύ τους, παραμένοντας στις θέσεις τους. 
γ. θα πέσουν. 

δ. θα απομακρυνθούν μεταξύ τους, παραμένοντας σε επαφή με τους μαγνήτες. 
 

10. Στο σχήμα φαίνονται τέσσερις μαγνητικές βελόνες μέσα σε ένα 
ομογενές μαγνητικό πεδίο. Η βελόνα που δείχνει τη σωστή 
κατεύθυνση είναι η 

α. (α). 
β. (β). 
γ. (γ). 
δ. (δ). 

 

11.  Ο ευθύγραμμος οριζόντιος ρευματοφόρος αγωγός ΚΛ, δέχεται 
δύναμη Laplace που έχει κατεύθυνση όπως η δύναμη 

α. 𝐹1⃗⃗  ⃗ 
β. 𝐹3⃗⃗⃗⃗  
γ. 𝐹3⃗⃗⃗⃗  
δ. 𝐹4⃗⃗  ⃗ 

 

12. Σε ένα μεταλλικό πλαίσιο στο οποίο μεταβάλλεται η μαγνητική ροή, ο νόμος της επαγωγής, Εεπ = − ΔΦΔt Ν, 
ισχύει 
α. μόνο αν το πλαίσιο είναι ανοικτό. 
β. μόνο αν το είναι ΔΦΔt  σταθερό. 
γ. μόνο αν το πλαίσιο είναι κλειστό, ώστε να μπορεί να διαρρέεται από ρεύμα. 
δ. ανεξάρτητα αν το πλαίσιο είναι ανοικτό ή κλειστό. 

 

13.  Ο ρυθμός μεταβολής της μαγνητικής ροής έχει μονάδα μέτρησης το 

α. 1 Wb (Weber)    β. 1 W (Watt)   γ. 1 V (Volt)    δ. 1 Τ (Tesla) 
 

14.  Εναλλασσόμενο ρεύμα ονομάζουμε το ρεύμα του οποίου μεταβάλλεται περιοδικά 

α. η στιγμιαία τιμή του.  β. η φάση του.   γ. η φορά του.   δ. η μέγιστη τιμή του. 
  

15.  Τα αμπερόμετρα και τα βολτόμετρα που χρησιμοποιούνται στα κυκλώματα με τα εναλλασσόμενα 
ρεύματα, μετρούν των αντίστοιχων φυσικών μεγεθών 

α. τις ενεργές τιμές.          β. τα πλάτη. 
γ. τις στιγμιαίες τιμές.         δ. τις μέσες τιμές. 
 

16.  Να επιλέξετε τις σωστές από τις παρακάτω προτάσεις. 
α. Η δύναμη Laplace που ασκείται σε ευθύγραμμο ρευματοφόρο αγωγό μήκους ℓ, που βρίσκεται εντός 

ομογενούς μαγνητικού πεδίου έντασης Β⃗⃗  , είναι κάθετη και στην ένταση Β⃗⃗   και στον αγωγό. 

β. Στον τύπο που δίνει το μέτρο της δύναμης Laplace  F = BIℓημφ , η γωνία φ είναι αυτή που σχηματίζεται 
μεταξύ του αγωγού και της ευθείας που είναι κάθετη στο επίπεδο που ορίζεται από τον αγωγό και την 
ένταση Β⃗⃗ . 

γ. Στον κανόνα των τριών δακτύλων του δεξιού χεριού, ο δείκτης δείχνει τη δύναμη Laplace, ο αντίχειρας 
τη φορά του ρεύματος, και ο μεσαίος την ένταση του μαγνητικού πεδίου Β⃗⃗ . 

δ. Το μέτρο της δύναμης ανά μονάδα μήκους, μεταξύ δύο παραλλήλων ρευματοφόρων αγωγών απείρου 
μήκους, που απέχουν d, δίνεται από τη σχέση 

FΔℓ = kμ. 

ε. Η δύναμη Laplace που ασκείται σε ευθύγραμμο ρευματοφόρο αγωγό όταν αυτός βρίσκεται σε 
ομογενές μαγνητικό πεδίο δεν εξαρτάται από το βάρος του αγωγού. 
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17.  Γύρω από τον ραβδόμορφο μαγνήτη του σχήματος είναι 
τοποθετημένες τέσσερις μαγνητικές βελόνες. Η βελόνα που έχει 
σχεδιαστεί σωστά προσανατολισμένη είναι η 

α. (Α) 

β. (Β)  

γ. (Γ) 

δ. (Δ) 
 

18.  Στο σχήμα δείχνονται ένας μεταλλικός αγωγός και κάτω από αυτόν μια 
μαγνητική βελόνα, η οποία όταν ο αγωγός δεν διαρρέεται από ρεύμα είναι 
προσανατολισμένη παράλληλα σε αυτόν (σχήμα Ι). Όταν διοχετεύσουμε 
στον αγωγό ρεύμα έντασης Ι η βελόνα προσανατολίζεται έτσι ώστε να 
σχηματίζει γωνία θ με την αρχική της διεύθυνση (σχήμα ΙΙ). Αν 
διπλασιάσουμε την ένταση Ι του ρεύματος που διαρρέει τον αγωγό, τότε η 

βελόνα θα 

α. παραμείνει στην ίδια θέση 

β. στραφεί, έτσι ώστε η γωνία θ να μεγαλώσει χωρίς να ξεπερνάει τις 90ο. 

γ. στραφεί, έτσι ώστε η γωνία θ να μεγαλώσει και να ξεπεράσει τις 90ο. 

δ. στραφεί, έτσι ώστε η γωνία θ να μικρύνει. 
 

19.  Στη σχέση που δίνει το μέτρο της δύναμης Laplace, |FL⃗⃗⃗⃗ |=B·I·ℓ·ημθ, το ημθ αναφέρεται στη γωνία που 
σχηματίζεται μεταξύ 

α. της FL⃗⃗⃗⃗  και του αγωγού. 

β. του αγωγού και της έντασης B⃗⃗  του μαγνητικού πεδίου. 
γ. της FL⃗⃗⃗⃗  και της έντασης B⃗⃗  του μαγνητικού πεδίου. 
δ. της FL ⃗⃗⃗⃗  ⃗και της καθέτου στο επίπεδο που ορίζεται από τον αγωγό και την ένταση B⃗⃗  του μαγνητικού 

πεδίου. 
 

20.  Στο διπλανό σχήμα, μεγαλύτερη ηλεκτρεγερτική δύναμη από 
επαγωγή αναπτύσσεται στο πηνίο όταν ο μαγνήτης 

α. βρίσκεται ακίνητος ολόκληρος μέσα στο πηνίο. 
β. πλησιάζει αργά το πηνίο. 
γ. είναι ακίνητος μπροστά από το πηνίο. 
δ. απομακρύνεται γρήγορα από το πηνίο. 
 

21.  Όταν πλησιάζουμε τον ευθύγραμμο μαγνήτη προς το ανοικτό 
σωληνοειδές 

α. το πηνίο διαρρέεται από επαγωγικό ρεύμα 

β. στο άκρο Α δημιουργείται βόρειος μαγνητικός πόλος. 
γ. στα άκρα Α και Β αναπτύσσεται τάση από επαγωγή 

δ. το σωληνοειδές απωθεί τον μαγνήτη. 
 

22.  Στα άκρα ενός αγώγιμου πλαισίου το οποίο περιστρέφεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο, 
δημιουργείται εναλλασσόμενη τάση της μορφής υ =220√2·ημ(100πt) (S.I.). Η ενεργός τάση και η 
συχνότητα περιστροφής του πλαισίου είναι αντίστοιχα 

α. 220V, 50π Hz    β. 220√2V, 100π Hz    γ. 220√2V, 50 Hz    δ. 220V, 50 Hz 
 

23.  Αντιστάτης αντίστασης R διαρρέεται από εναλλασσόμενο ρεύμα της μορφής  i = I·ημωt. Η θερμότητα 
που εκλύεται στον αντιστάτη σε χρόνο t είναι 
α. Q = i2Rt      β. Q = Ii2Rt       γ. Q = ½ I2Rt      δ. Q =0 

  

24.  Να επιλέξετε τις σωστές από τις παρακάτω προτάσεις. 
α. Η μαγνητική ροή είναι ένα διανυσματικό μέγεθος. 
β. Η μαγνητική ροή που διέρχεται από μια επιφάνεια S η οποία είναι κάθετη στις δυναμικές γραμμές 

ομογενούς μαγνητικού πεδίου έντασης Β δίνεται από τη σχέση Φ=BS ή Φ=-BS. 
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γ. Η μονάδα μέτρησης της μαγνητικής ροής είναι το 1 Τesla 

δ. Η μαγνητική ροή εκφράζει το πλήθος των μαγνητικών δυναμικών γραμμών που διέρχονται μέσα από 
μια επιφάνεια 

ε. Η μαγνητική ροή μπορεί να πάρει και αρνητικές τιμές. 
 

25.  Tα σχήματα που ακολουθούν δείχνουν περιοχές μαγνητικών πεδίων και τα διανύσματα αναπαριστούν 
τις εντάσεις των μαγνητικών πεδίων. Σωστή απεικόνιση του μαγνητικού πεδίου δείχνεται μόνο στο 
σχήμα 

 
α. (α).    β. (β).    γ. (γ)     δ. (δ) 
  

26.  Ο Oersted έδειξε πειραματικά ότι 
α. γύρω από ένα ακίνητο φορτίο δημιουργείται μαγνητικό πεδίο. 
β. γύρω από ένα ακίνητο φορτίο δημιουργείται ηλεκτρικό πεδίο. 
γ. γύρω από έναν ευθύγραμμο αγωγό δημιουργείται μαγνητικό πεδίο. 
δ.  γύρω από έναν ευθύγραμμο ρευματοφόρο αγωγό δημιουργείται μαγνητικό πεδίο. 

 

27.  Ευθύγραμμος οριζόντιος ρευματοφόρος αγωγός διαρρέεται από συνεχές ρεύμα και βρίσκεται μέσα σε 
ομογενές μαγνητικό πεδίο με οριζόντιες δυναμικές γραμμές. Ο αγωγός δέχεται δύναμη από το μαγνητικό 
πεδίο, 𝐹𝐿⃗⃗⃗⃗  , που έχει μέτρο το ήμισυ της μέγιστης δυνατής τιμής του. Προκειμένου να ασκηθεί στον αγωγό 
δύναμη με το μέγιστο δυνατό μέτρο, πρέπει αυτός να στραφεί γύρω από κατακόρυφο άξονα κατά 

α.  60ο    β. 90ο    γ. 45ο     δ. 30ο 
 

28.  Αν πλησιάσουμε το μαγνήτη προς το σωληνοειδές με 
ταχύτητα μέτρου υ, εμφανίζεται σε αυτό επαγωγική 
τάση ΕΕπ. Αν διπλασιάσουμε το μέτρο της ταχύτητας, 
τότε η ΗΕΔ από επαγωγή που θα εμφανιστεί στο 
σωληνοειδές θα 

α. είναι ίδια με την αρχική.    β. διπλασιαστεί. 
γ. τετραπλασιαστεί.       δ. υποδιπλασιαστεί. 
 

29.  Αντιστάτης αντίστασης R διαρρέεται από εναλλασσόμενο ρεύμα της μορφής i = I·ημωt. . Η μέση 
ηλεκτρική ισχύς που δαπανάται από τον αντιστάτη, δίνεται από τη σχέση 

α. P = Iεν·R     β. P = 0    γ. P = 
12 Ιεν2 R    δ. P = Ιεν2 R 

 

30.  Όταν το πλαίσιο στρέφεται γύρω από την πλευρά του ΚΛ κατά 90o μέσα σε 
χρονικό διάστημα Δt, διέρχεται φορτίο Q από μια διατομή του.  
Αν η περιστροφή του πλαισίου γίνει σε χρονικό διάστημα 2Δt, το επαγωγικό 
φορτίο που θα περάσει από μια διατομή του πλαισίου είναι 
α. 2Q      β. 4Q 

γ. Q/2      δ. Q 
 

31.  Στα άκρα ενός αγώγιμου πλαισίου που περιστρέφεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο εμφανίζεται 
η εναλλασσόμενη τάση: υ =220√2·ημ(100πt) (S.I.). 

α. Το πλάτος της εναλλασσόμενης τάσης είναι 220V. 

β. Η ενεργός τιμή της εναλλασσόμενης τάσης είναι 100√2. 

γ. Η φάση της εναλλασσόμενης τάσης είναι 100t (SI). 

δ. Η πολικότητα της τάσης αλλάζει κάθε 0,01s. 
 

32.  Να επιλέξετε τις σωστές από τις παρακάτω προτάσεις. 
α. Η παραγωγή της εναλλασσόμενης τάσης στηρίζεται στο φαινόμενο της ηλεκτρομαγνητικής επαγωγής. 
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β. Η ενεργός ένταση ενός εναλλασσόμενου ρεύματος συμπίπτει με την μέγιστη τιμή του. 
γ. Για την Ελλάδα η ενεργός τάση και η συχνότητα της εναλλασσόμενης τάσης είναι 220V, 50Hz 

αντίστοιχα. 

δ. Η στιγμιαία ισχύς σ’ έναν ωμικό αντιστάτη μπορεί να πάρει και αρνητικές τιμές. 
ε. Η φάση της εναλλασσόμενης τάσης έχει μονάδα μέτρησης τα ακτίνια (rad). 

 

33.  Ένας ευθύγραμμος αγωγός μεγάλου μήκους διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι. Σε απόσταση r από 
αυτόν, το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου είναι Β. Αν τριπλασιάσουμε την ένταση του 
ρεύματος, τότε σε απόσταση 6r από τον αγωγό, το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου θα είναι 
α. Β/2.     β. Β.     γ. 2Β.     δ. 4Β. 

 

34.  Η γραφική παράσταση του μέτρου της έντασης του μαγνητικού πεδίου Β ενός ευθύγραμμου 
ρευματοφόρου αγωγού μεγάλου μήκους σε συνάρτηση με την ένταση του ρεύματος Ι που τον διαρρέει 
είναι η  

 
α. (α)     β. (β)     γ. (γ)    δ. (δ) 

 

35.  Οι τρεις παράλληλοι οριζόντιοι ευθύγραμμοι αγωγοί μεγάλου 
μήκους, που δείχνονται στο σχήμα, βρίσκονται πάνω σε λείο 
οριζόντιο επίπεδο και διαρρέονται από ρεύματα εντάσεων Ι1=2Ι, Ι2=Ι 
και Ι3=Ι αντίστοιχα. Οι αγωγοί (1) και (2) είναι ακλόνητοι, ενώ ο (3) 
μπορεί να κινείται ελεύθερα. Όταν αφήσουμε ελεύθερο τον αγωγό 

(3), αυτός θα 

α.  κινηθεί προς τα αριστερά.   β. κινηθεί προς τα δεξιά. 
γ. παραμείνει ακίνητος.     δ. εκτελέσει ταλάντωση. 

 

36.  Πλησιάζοντας απότομα τον μαγνήτη προς το ελαφρύ δακτυλίδι αλουμινίου, 
αυτό θα 

α. παραμείνει ακίνητο 

β. διαρρέεται από επαγωγικό ρεύμα, του οποίου η φορά καθορίζεται από το 
νόμο του Newman 

γ. απωθηθεί από το μαγνήτη. 
δ. έλξει στιγμιαία το μαγνήτη. 

 

37.  Πλησιάζοντας απότομα τον μαγνήτη προς το λεπτό κομμένο δακτυλίδι 
αλουμινίου, αυτό 

α. έλκει τον μαγνήτη. 
β. διαρρέεται από ρεύμα του οποίου η φορά καθορίζεται από τον κανόνα του 

Lenz. 

γ. απωθείται από το μαγνήτη. 
δ. παραμένει ακίνητο στη θέση του. 

 

38.  Αν η στιγμιαία τιμή μιας εναλλασσόμενης τάσης μηδενίζεται 120 φορές το δευτερόλεπτο, τότε η 

συχνότητα της εναλλασσόμενης τάσης είναι 
α. 120Hz.    β. 40Hz.    γ. 60Hz    δ. 50Hz. 

 

39.  Αγώγιμο πλαίσιο στρέφεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο με γωνιακή ταχύτητα ω. Αν 
διπλασιάσουμε τη γωνιακή ταχύτητα περιστροφής, τότε η μέγιστη μαγνητική ροή που διέρχεται από το 
πλαίσιο 

α. υποδιπλασιάζεται.   β. μένει σταθερή.   γ. διπλασιάζεται.   δ. τετραπλασιάζεται. 
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40.  Να επιλέξετε τις σωστές από τις παρακάτω προτάσεις. 
α. Το μαγνητικό πεδίο στο εσωτερικό ενός κυκλικού ρευματοφόρου αγωγού είναι ομογενές. 
β. Το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο ενός κυκλικού ρευματοφόρου αγωγού είναι 

ανάλογο της έντασης του ρεύματος που τον διαρρέει. 
γ. Η σχέση Β= 2πkμ

Ιr  υπολογίζει το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου σε κάθε σημείο που 
βρίσκεται στο εσωτερικό ενός κυκλικού ρευματοφόρου αγωγού. 

δ. Το μαγνητικό πεδίο στο εσωτερικό ενός ρευματοφόρου σωληνοειδούς μεγάλου μήκους είναι 
ομογενές. 

ε. Η ένταση του μαγνητικού πεδίου στο εσωτερικό ενός ρευματοφόρου σωληνοειδούς μεγάλου μήκους 
είναι ανάλογη του μήκους του. 

 

41.  Δύο παράλληλοι ρευματοφόροι αγωγοί (A) , (Γ) μεγάλου μήκους βρίσκονται σε 
απόσταση r μεταξύ τους και διαρρέονται από ομόρροπα ρεύματα έντασης Ι1 και Ι2 

αντίστοιχα. Με B1, B2, συμβολίζουμε τα μέτρα των εντάσεων του μαγνητικού πεδίου 
λόγω των αγωγών 1 και 2 αντίστοιχα στο μέσο Μ της μεταξύ τους απόστασης. Η 
ένταση του μαγνητικού πεδίου στο μέσο Μ έχει μέτρο 

α. ΒΜ = Β1 + Β2   β. ΒΜ = |B1 – B2|  γ. ΒΜ = √Β12 · Β22   δ. ΒΜ = √Β12 + Β22 
 

42.  Στο κοινό διάγραμμα του σχήματος δείχνεται η συνάρτηση του μέτρου της έντασης 
του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο δύο κυκλικών πηνίων, (Α) και (Γ) ίδιας ακτίνας, σε 
σχέση με την ένταση του ρεύματος που τα διαρρέει. Ο αριθμός σπειρών ΝΑ, ΝΒ 

συνδέονται με τη σχέση 

α. ΝΑ > ΝΒ    β. ΝΑ > ΝΒ  γ. ΝΑ > ΝΒ  δ. δεν μπορούμε να γνωρίζουμε. 
 

43.  Δύο παράλληλοι οριζόντιοι, άκαμπτοι ευθύγραμμοι αγωγοί μεγάλου μήκους ΚΛ και ΜΝ, διαρρέονται 
με ρεύματα εντάσεων Ι1 και Ι2 αντίστοιχα. Ο αγωγός ΚΛ είναι στερεωμένος ακλόνητα, ενώ ο ΜΝ αιωρείται 
και ισορροπεί σε απόσταση d από τον ΚΛ, λόγω των δυνάμεων του βάρους του w και της δύναμης Laplace 

από τον ΚΛ. Οι αγωγοί ΚΛ και ΜΝ βρίσκονται στο ίδιο 

α. οριζόντιο επίπεδο με τα Ι1 και Ι2 αντίρροπα. 
β. οριζόντιο επίπεδο με τα Ι1 και Ι2 ομόρροπα. 
γ. κατακόρυφο επίπεδο με τα Ι1 και Ι2 αντίρροπα και τον ΜΝ πιο κάτω από τον ΚΛ. 
δ. κατακόρυφο επίπεδο με τα Ι1 και Ι2 ομόρροπα και τον ΜΝ πιο κάτω από τον ΚΛ. 

 

44.  Ο κανόνας του Lenz είναι συνέπεια 

α. της αρχής διατήρησης της ενέργειας.      

β. του νόμου της ηλεκτρομαγνητικής επαγωγής. 
γ. του θεωρήματος διατήρησης της μηχανικής ενέργειας. 
δ. της αρχής διατήρησης του ηλεκτρικού φορτίου. 

 

45.  Όταν περιστρέψουμε το πλαίσιο γύρω από τον άξονα (ε) κατά 90° σε χρονικό 
διάστημα Δt1, το αμπερόμετρο δείχνει ένταση Ι1. 

Όταν περιστρέψουμε το πλαίσιο γύρω από τον άξονα (ε) κατά 90° σε χρονικό 
διάστημα Δt2=2Δt1, το αμπερόμετρο δείχνει ένταση Ι2 που είναι 
α. Ι2 = Ι1       β. Ι2 = Ι1/2 

γ. Ι2 = 2Ι1      δ. Ι2 = 4Ι1 

 

46.  Θερμική συσκευή έχει τις ενδείξεις 220V, 50Hz. Για να λειτουργεί κανονικά η συσκευή, θα πρέπει η 
εναλλασσόμενη τάση που εφαρμόζεται στα άκρα της να περιγράφεται από την εξίσωση 

α. υ =220·ημ(100t) (S.I.).      β. υ =220√2·ημ(50πt) (S.I.). 
γ. υ =220√2·ημ(100πt) (S.I.).     δ. υ =220√2·ημ(100t) (S.I.). 

 

47.  Μεταλλικός αγωγός διαρρέεται από εναλλασσόμενο ρεύμα I = Iεν√2·ημωt. Το συνολικό ηλεκτρικό 
φορτίο που διέρχεται από μία διατομή του αγωγού σε χρονικό διάστημα ίσο με την περίοδο (Τ) του 
εναλλασσόμενου ρεύματος είναι 
α. q = 0    β. q = Iεν·T    γ. q = Iεν·√2T   δ. q = Iεν/Τ 
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48.  Να επιλέξετε τις σωστές από τις παρακάτω προτάσεις. 
α. Ένας ευθύγραμμος ρευματοφόρος αγωγός που τοποθετείται στο εσωτερικό ρευματοφόρου 

σωληνοειδούς και κατά μήκος του άξονά του σωληνοειδούς δέχεται δύναμη Laplace ίση με μηδέν 

β. Η δύναμη Laplace που ασκείται σε ευθύγραμμο ρευματοφόρο αγωγό μήκους ℓ, που βρίσκεται εντός 
ομογενούς μαγνητικού πεδίου έντασης B⃗⃗ , μεγιστοποιείται αν αυτός τεθεί παράλληλα με τις δυναμικές 
γραμμές του πεδίου. 

γ. Δύο παράλληλοι ρευματοφόροι αγωγοί απείρου μήκους έλκονται, αν οι φορές των ρευμάτων είναι 
αντίρροπες. 

δ. Το σημείο εφαρμογής της δύναμης Laplace που ασκείται σε ευθύγραμμο ρευματοφόρο αγωγό μήκους 
ℓ, και βρίσκεται εξολοκλήρου εντός ομογενούς μαγνητικού πεδίου έντασης B⃗⃗ , είναι πάντοτε το μέσο 
του αγωγού 

ε. Η συνολική δύναμη Laplace που ασκείται σε ρευματοφόρο ορθογώνιο πλαίσιο, το οποίο βρίσκεται 
εξολοκλήρου σε ομογενές μαγνητικό πεδίο είναι μηδενική. 

 

49.  Αν κόψουμε ένα σωληνοειδές στη μέση, τότε ο αριθμός σπειρών ανά μονάδα μήκους του θα 

α. υποδιπλασιαστεί.      β. διπλασιαστεί. 
γ. υποτετραπλασιαστεί.    δ. παραμείνει σταθερός. 
 

50.  Ένα σωληνοειδές όταν διαρρέεται από σταθερό ρεύμα, το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου 
στο εσωτερικό του είναι Β. Ενώνουμε το σωληνοειδές με ένα άλλο όμοιο του, ώστε να δημιουργηθεί ένα 
νέο διπλάσιου μήκους. Διαβιβάζουμε στο σύστημα ρεύμα ίδιας έντασης. Το μέτρο του μαγνητικού 
πεδίου στο εσωτερικό του νέου σωληνοειδούς θα είναι 
α. Β     β. 2Β.    γ. 4Β.    δ. Β/2. 

 

51.  Όταν εισάγουμε κάποιο υλικό σε ένα σωληνοειδές που διαρρέεται από ρεύμα, διαπιστώνουμε ότι η 
ένταση του μαγνητικού πεδίου ελαττώνεται. Το υλικό που εισαγάγαμε μπορεί να είναι 
α. σίδηρος, Fe   β. αλουμίνιο, Al.   γ. χαλκός, Cu.   δ. χρώμιο, Cr. 

 

52.  Ένα κυλινδρικό πλαίσιο εμβαδού S και αντίστασης R εισέρχεται σε χρονικό διάστημα Δt μέσα σε 
ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης μέτρου Β με το επίπεδό του κάθετο στις δυναμικές του γραμμές. Το 
ηλεκτρικό φορτίο Q που θα περάσει από μια διατομή του πλαισίου υπολογίζεται από τη σχέση: 
α. Q = 

BSR      β. Q = 
BSΔt     γ. Q = BSR    δ. Q = 

BRΔt  

 

53.  Ο ορισμός της ενεργού έντασης του εναλλασσόμενου ρεύματος στηρίζεται 
α. στο νόμο του Faraday. 

β. στα ίδια θερμικά αποτελέσματα ενός συνεχούς ρεύματος. 
γ. στα ίδια μαγνητικά αποτελέσματα ενός συνεχούς ρεύματος. 
δ. στην ίδια ποσότητα φορτίου που περνά σε ορισμένο χρονικό διάστημα από μία διατομή του αγωγού. 

 

54.  Η στιγμιαία ισχύς του εναλλασσόμενου ρεύματος δίνεται από τη σχέση 

α. p = V·I    β. p = Vεν·Iεν    γ. p = ½ V·I    δ. p = υ·i 
 

55.  Ένα ορθογώνιο πλαίσιο εμβαδού Α στρέφεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο (ο.μ.π.) έντασης Β, 
με σταθερή γωνιακή ταχύτητα ω, γύρω από άξονα που περνά από τα μέσα των δύο πλευρών του και 
είναι κάθετος στις δυναμικές γραμμές του ο.μ.π.. Αν για t=0 το πλαίσιο είναι κάθετο στις δυναμικές 
γραμμές, τότε η μαγνητική ροή που διέρχεται απ’ αυτό μεταβάλλεται με το χρόνο σύμφωνα με τη σχέση: 
α. Φ = Β·Α.    β. Φ = Β·Α·ημωt   γ. Φ = Β·Α·συνωt    δ. Φ = -Β·Α·ημωt 

 

56.  Να επιλέξετε τις σωστές από τις παρακάτω προτάσεις. 
α. Η ΗΕΔ από επαγωγή σε ένα πλαίσιο εμφανίζεται για όσο χρονικό διάστημα μεταβάλλεται η μαγνητική 

ροή μέσα από αυτό. 
β. Το αρνητικό πρόσημο στο νόμο του Faraday για την επαγωγή ερμηνεύεται από τον κανόνα του Lenz 

γ. Σύμφωνα με τον κανόνα του Lenz, το επαγωγικό ρεύμα σε ένα κλειστό πλαίσιο έχει τέτοια φορά ώστε 
το αποτέλεσμά του να «βοηθάει» το αίτιο που το προκαλεί. 
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δ. Το φαινόμενο της επαγωγής εμφανίζεται μόνο όταν μεταβάλλεται η μαγνητική ροή μέσα από ένα 
κλειστό πλαίσιο. 

ε. Η μεταβολή της μαγνητικής ροής είναι το αίτιο και η εμφάνιση της επαγωγικής τάσης το αποτέλεσμα 
στο φαινόμενο της επαγωγής. 

 

57.  Δύο σωληνοειδή πηνία Α,Γ διαρρέονται από το ίδιο ρεύμα, έχουν το ίδιο μήκος και τον ίδιο αριθμό 
σπειρών. Η διάμετρος του σωληνοειδούς Α είναι διπλάσια αυτής του σωληνοειδούς Γ. Αν με ΒΑ και ΒΓ 

συμβολίσουμε τα μέτρα των εντάσεων του μαγνητικού πεδίου στα άκρα κάθε σωληνοειδούς αντίστοιχα, 
ισχύει 
α. ΒΑ > ΒΓ.    β. ΒΑ< ΒΓ.   γ. ΒΑ = ΒΓ   δ. δεν μπορούμε να γνωρίζουμε. 

 

58.  Το σωληνοειδές του σχήματος διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι δημιουρ-

γώντας μαγνητικό πεδίο στο γύρω χώρο. Aπό τις τέσσερις πυξίδες σωστά 
προσανατολισμένη στο μαγνητικό πεδίο είναι η 

α. Α 

β. Β 

γ. Γ 

δ. Δ 
 

59.  Κατακόρυφος ευθύγραμμος αγωγός μήκους ℓ διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι και βρίσκεται μέσα σε 
ομογενές μαγνητικό πεδίο, Β⃗⃗ , του οποίου οι δυναμικές γραμμές σχηματίζουν με το οριζόντιο επίπεδο 
γωνία φ. Ο αγωγός δέχεται από το πεδίο δύναμη που έχει μέτρο 

α. F = B·I·ℓ·ημφ και οριζόντια διεύθυνση. 
β. F = B·I·ℓ·συνφ και οριζόντια διεύθυνση. 
γ. F = B·I·ℓ·ημφ και κατακόρυφη διεύθυνση. 
δ. F = B·I·ℓ·ημφ και κατακόρυφη διεύθυνση. 

 

60.  Στα άκρα ενός αντιστάτη αντίστασης R εφαρμόζεται εναλλασσόμενη τάση υ = V·ημωt. Η στιγμιαία 
ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη περιγράφεται από τη σχέση 

α. I = VR·ημωt    β. I = 
VRημωt    γ. I = 

VR·συνωt    δ. I = 
V√2Rημωt 

 

61.  Το τετραγωνικό πλαίσιο του σχήματος και ο ρευματοφόρος ευθύγραμμος αγωγός πολύ μεγάλου 
μήκους βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο. Τάση από επαγωγή εμφανίζεται μόνο στην περίπτωση 

α. (α)    β. (β)     γ. (γ)     δ. (δ) 
 

62.  Στο διπλανό διάγραμμα φαίνεται η γραφική παράσταση 
μιας εναλλασσόμενης τάσης σε συνάρτηση με το χρόνο. Για 
την ενεργό τιμή της εναλλασσόμενης τάσης και τη 
συχνότητά της ισχύουν 

α. Vεν = 220 V, f = 100 Hz. 

β. Vεν = 220√2 V, f = 50 Hz. 

γ. Vεν = 220 V, f = 50 Hz. 

δ. Vεν = 220 V, f = 50π Hz. 
 

63.  Στην Ελλάδα το πλάτος της εναλλασσόμενης τάσης και η συχνότητά της είναι αντίστοιχα 

α. 220 V, f = 50 Hz.   β. 220√2 V, 60 Hz.    γ. 110√2 V, 50 Hz.    δ. 220√2 V, 50 Hz. 
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64.  Να επιλέξετε τις σωστές από τις παρακάτω προτάσεις. 
α. Το φαινόμενο Joule εμφανίζεται και στα κυκλώματα εναλλασσόμενου ρεύματος. 
β. Τα φυσικά μεγέθη συχνότητα και περίοδος του εναλλασσόμενου ρεύματος είναι μεταξύ τους 

ανάλογα. 
γ. Η μέση ισχύς του εναλλασσόμενου ρεύματος μεταβάλλεται αρμονικά σε σχέση με το χρόνο. 
δ. Η στιγμιαία ισχύς του εναλλασσόμενου ρεύματος μεταβάλλεται αρμονικά σε σχέση με το χρόνο. 
ε. Ο ορισμός της ενεργούς έντασης του εναλλασσόμενου ρεύματος στηρίζεται στα θερμικά 

αποτελέσματα του ρεύματος. 
 

65.  Ένας μαγνήτης δεν αλληλοεπιδρά με 

α. έναν ευθύγραμμο ρευματοφόρο αγωγό.    β. κινούμενα ηλεκτρικά φορτία. 
γ. άλλους μαγνήτες.            δ. ακίνητα ηλεκτρικά φορτία. 

 

66.  Ο ευθύγραμμος αγωγός του σχήματος είναι μεγάλου μήκους και διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι. Η 
ένταση του μαγνητικού πεδίου, Β, στο σημείο Α έχει φορά από 

α. τον αναγνώστη προς τη σελίδα. 
β. τη σελίδα προς τον αναγνώστη. 
γ. κάτω προς τα πάνω, ώστε να είναι κάθετη στον αγωγό. 
δ. πάνω προς τα κάτω, ώστε να είναι κάθετη στον αγωγό. 
 

67.  Ο οριζόντιος ευθύγραμμος αγωγός ΚΛ, ισορροπεί λόγω της 
δύναμης που δέχεται από το μαγνητικό πεδίο και του βάρους του. 
Αν αντιστρέφουμε ακαριαία τη φορά της έντασης του ρεύματος 
καθώς και τη φορά των δυναμικών γραμμών του πεδίου, τότε ο 
αγωγός ΚΛ θα 

α. κινηθεί προς τα πάνω.     β. κινηθεί προς τα κάτω. 
γ. θα συνεχίσει να ισορροπεί.    δ. εκτελέσει ταλάντωση. 

 

68.  Τετραγωνικό άκαμπτο πλαίσιο πλευράς α, που διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι βρίσκεται με το 

επίπεδό του κάθετο στις δυναμικές γραμμές ομογενούς μαγνητικού πεδίου έντασης Β. Η συνισταμένη 
των δυνάμεων Laplace που δέχεται το πλαίσιο από το μαγνητικό πεδίο 

α. είναι κάθετη στο επίπεδό του.   β. είναι παράλληλη στο επίπεδό του. 
γ. έχει μέτρο 2ΒΙα.       δ. είναι ίση με μηδέν. 

 

69.  Ο ευθύγραμμος μαγνήτης του σχήματος περνά μέσα από το μεταλλικό δακτυλίδι. Στο δακτυλίδι 
εμφανίζεται επαγωγικό ρεύμα του οποίου η φορά δίνεται σωστά στις περιπτώσεις 

α. (α) και (γ)   β. (α) και (β).   γ. (γ) και (β).   δ. (γ) και (δ). 
 

70.  Ο ευθύγραμμος μαγνήτης του σχήματος αφήνεται ελεύθερος. Καθώς ο μαγνήτης 
κατέρχεται, διέρχεται μέσα από τον μεταλλικό δακτύλιο. Κατά το πλησίασμα του 
μαγνήτη στον δακτύλιο, η δυναμική του ενέργεια μετατρέπεται 
α. όλη σε κινητική του μαγνήτη. 
β. όλη σε ηλεκτρική στον δακτύλιο. 
γ. όλη σε θερμική στον δακτύλιο. 
δ. σε κινητική του μαγνήτη και ηλεκτρική στον δακτύλιο. 
 

71.  Για την εναλλασσόμενη τάση που εφαρμόζουμε στα άκρα ενός αντιστάτη με αντίσταση R και για την 
ένταση του ρεύματος που τον διαρρέει, ισχύει ότι 
α. παρουσιάζουν διαφορά φάσης π/2 
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β. τα συνδέει η σχέση I = υ·R. 

γ. αν η τάση παίρνει θετικές τιμές, η ένταση παίρνει αρνητικές και αντίστροφα. 
δ. βρίσκονται σε συμφωνία φάσης, δηλαδή παίρνουν ταυτόχρονα τη μέγιστη ή την ελάχιστη τιμή τους. 

 

72.  Να επιλέξετε τις σωστές από τις παρακάτω προτάσεις. 
α. Το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου σε κάποιο σημείο γύρω από ευθύγραμμο ρευματοφόρο 

αγωγό μειώνεται καθώς η απόσταση του σημείου από τον αγωγό μεγαλώνει 
β. Όταν η φορά του ρεύματος που διαρρέει ένα κυκλικό ρευματοφόρο αγωγό αντιστραφεί, η διεύθυνση 

της έντασης του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο του κυκλικού αγωγού δεν θα μεταβληθεί. 
γ. Οι μαγνητικές γραμμές που δημιουργούνται γύρω από ρευματοφόρο αγωγό είναι ανοικτές 

δ. Το διάνυσμα της έντασης του μαγνητικού πεδίου στο εσωτερικό ενός ρευματοφόρου σωληνοειδούς 
είναι παράλληλο στον άξονά του 

ε. Η σχέση, Β = 4πkμ
𝛮ℓ Ι υπολογίζει το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου σε κάθε σημείο μέσα και 

έξω από ένα ρευματοφόρο σωληνοειδές. 
 

73.  Η γραφική παράσταση του μέτρου της έντασης του μαγνητικού πεδίου Β στο εσωτερικό ενός 
σωληνοειδούς μεγάλου μήκους σε συνάρτηση με την ένταση του ρεύματος που το διαρρέει είναι όπως 

στο σχήμα 

α. (α)    β. (β)    γ. (γ)    δ. (δ) 
 

74.  Η γραφική παράσταση του μέτρου της έντασης του μαγνητικού πεδίου Β στο κέντρο ενός 
ρευματοφόρου κυκλικού αγωγού σε συνάρτηση με την ακτίνα του r είναι όπως στο σχήμα 

α. (α)    β. (β)    γ. (γ)    δ. (δ) 
 

75.  Επίπεδος ρευματοφόρος αγωγός (ΑΓΔΕ) σχήματος Π, με ΑΓ=ΓΔ=ΔΕ=α, (ΑΓ ⊥ ΓΔ, ΓΔ  ⊥ ΔΕ), βρίσκεται εντός του ομογενούς μαγνητικού πεδίου Β⃗⃗  , που 
είναι κάθετο στο επίπεδό του. Η συνολική δύναμη που δέχεται ο αγωγός 
ΑΓΔΕ από το μαγνητικό πεδίο έχει μέτρο F, που είναι ίσο με 

α. F = BIα    β. F = 2BIα  

γ. F = 3BIα    δ. F = √2BIα 
 

76.  Η ένταση του μαγνητικού πεδίου 𝛣⃗  ορίζεται με βάση τη δύναμη Laplace που αναπτύσσεται 
α. σε ευθύγραμμο ρευματοφόρο αγωγό, που τοποθετείται παράλληλα στις μαγνητικές δυναμικές 

γραμμές. 
β. σε ευθύγραμμο ρευματοφόρο αγωγό, που τοποθετείται κάθετα στις μαγνητικές δυναμικές γραμμές. 

γ. μεταξύ δύο παραλλήλων ρευματοφόρων αγωγών που διαρρέονται από ομόρροπα ρεύματα. 
δ. μεταξύ δύο παραλλήλων ρευματοφόρων αγωγών που διαρρέονται από αντίρροπα ρεύματα. 

 

77.  Ένας ευθύγραμμος αγωγός απείρου μήκους διαρρέεται από εναλλασσόμενο ρεύμα της μορφής  i 

=2·ημ(100πt) (SI). Η φορά των δυναμικών γραμμών του μαγνητικού πεδίου που δημιουργεί γύρω του 
αντιστρέφεται κάθε 

α. 0.01 s    β. 0,02 s.    γ. 50 s   δ. 50π s 
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78.  Στο σχήμα φαίνεται η μεταβολή της μαγνητικής ροής που διέρχεται από 
ένα μεταλλικό πλαίσιο σε συνάρτηση με το χρόνο. Η ΗΕΔ που 
αναπτύσσεται από επαγωγή στο πλαίσιο σε συνάρτηση με το χρόνο 
παριστάνεται σωστά στο διάγραμμα 

 

 

α. (α)    β. (β)    γ. (γ)    δ. (δ) 
  

79.  Ένα αγώγιμο πλαίσιο στρέφεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο, με αποτέλεσμα στα άκρα του να 
εμφανίζεται εναλλασσόμενη τάση. Αν διπλασιάσουμε τον αριθμό των σπειρών του πλαισίου και 
ταυτόχρονα διπλασιάσουμε την ένταση του ομογενούς μαγνητικού πεδίου, τότε το πλάτος της 
εναλλασσόμενης τάσης θα 

α. διπλασιαστεί.    β. υποδιπλασιαστεί.   γ. μείνει σταθερό.    δ. τετραπλασιαστεί. 
 

80.  Να επιλέξετε τις σωστές από τις παρακάτω προτάσεις. 
α. Η δύναμη Laplace που ασκείται σε ευθύγραμμο ρευματοφόρο αγωγό μήκους ℓ, που βρίσκεται εντός 

ομογενούς μαγνητικού πεδίου έντασης  𝛣⃗ , μηδενίζεται αν αυτός τοποθετηθεί κάθετα στις δυναμικές 
γραμμές του πεδίου. 

β. Δύο παράλληλοι ευθύγραμμοι ρευματοφόροι αγωγοί απείρου μήκους απωθούνται, αν τα ρεύματα 
είναι ομόρροπα 

γ. Η μονάδα της έντασης του μαγνητικού πεδίου, ορίζεται με βάση τη δύναμη Laplace που ασκείται σε 
ευθύγραμμο ρευματοφόρο αγωγό που βρίσκεται εξολοκλήρου μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο και 
είναι κάθετος στις δυναμικές γραμμές του 

δ. Οι σπείρες ενός εύκαμπτου ρευματοφόρου σωληνοειδούς έλκονται πάντα μεταξύ τους 

ε. Η δύναμη Laplace που ασκείται σε ρευματοφόρο αγωγό που βρίσκεται σε ομογενές μαγνητικό πεδίο 
είναι πάντα κάθετη στο επίπεδο που ορίζουν η ένταση του μαγνητικού πεδίου και ο αγωγός. 

 

81.  Ένα σωληνοειδές με Ν σπείρες και μήκος ℓ διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι. Στα άκρα του 
σωληνοειδούς το μαγνητικό πεδίο έχει ένταση μέτρου 

α. Β = 4πkμ
Νℓ Ι   β. Β = 2πkμ

Νℓ Ι   γ. Β = 2kμ
Νℓ Ι   δ. Β = 4πkμΝℓΙ 

 

82.  Το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου Β στο κέντρο ενός κυκλικού ρευματοφόρου αγωγού 
ακτίνας r που αποτελείται από Ν σπείρες και διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι δίνεται από τη σχέση 

α. Β = 4πkμ
Νr Ι   β. Β = 2πkμ

Νr Ι   γ. Β = 2kμ
Νr Ι   δ. Β = 4πkμΝrΙ 

 

83.  Η ένταση ενός ομογενούς μαγνητικού πεδίου είναι 1 Tesla, όταν τοποθετώντας έναν ευθύγραμμο 
ρευματοφόρο αγωγό μήκους 1m που διαρρέεται από ρεύμα έντασης 2 Α 

α. κάθετα στις δυναμικές μαγνητικές γραμμές, αυτός δέχεται δύναμη μέτρου 1Ν. 
β. παράλληλα στις δυναμικές μαγνητικές γραμμές, αυτός δέχεται δύναμη μέτρου 2Ν. 
γ. κάθετα στις δυναμικές μαγνητικές γραμμές, αυτός δέχεται δύναμη μέτρου 2Ν. 

δ. κάθετα στις δυναμικές μαγνητικές γραμμές, αυτός δέχεται δύναμη μέτρου 0,5Ν. 
 

84.  Η μονάδα έντασης ρεύματος, 1 Α, ορίζεται ως η ένταση του ρεύματος η οποία όταν διαρρέει 
α. ευθύγραμμο αγωγό μήκους 1m, που είναι κάθετος στις δυναμικές γραμμές ομογενούς μαγνητικού 

πεδίου 1 Tesla, αυτός δέχεται δύναμη 1Ν. 
β. ευθύγραμμο αγωγό μήκους 1m, που είναι παράλληλος στις δυναμικές γραμμές ομογενούς μαγνητικού 

πεδίου 1 Tesla, αυτός δέχεται δύναμη 1Ν. 
γ. κυκλικό ρευματοφόρο αγωγό ακτίνας 1m, δημιουργεί στο κέντρο του ένταση μαγνητικού πεδίου 1 

Tesla. 
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δ. καθέναν από δύο ευθύγραμμους παράλληλους ρευματοφόρους αγωγούς απείρου μήκους, 
αναπτύσσουν μεταξύ τους δύναμη F = 2·10-3 N για κάθε 1m μήκους. 

 

85.  Tο μεταλλικό πλαίσιο του σχήματος τη χρονική στιγμή t=0 αρχίζει να 
εισέρχεται με σταθερή ταχύτητα κάθετα στις δυναμικές γραμμές του 
ομογενούς μαγνητικού πεδίου. Το διάγραμμα μαγνητικής ροής - χρόνου για 
την είσοδο του πλαισίου στο μαγνητικό πεδίο είναι το 

α. (α)    β. (β)    γ. (γ)    δ. (δ) 
 

86.  Ένα ηλεκτρικό κύκλωμα τροφοδοτείται από εναλλασσόμενο ρεύμα. Έστω W η ενέργεια που μεταφέρει 
το ρεύμα στο κύκλωμα σε χρόνο μιας περιόδου, T και P η μέση ισχύς του ρεύματος. Τα μεγέθη αυτά 
συνδέονται με τη σχέση 

α. T = 
WP       β. P = WT2.   γ. P = WT.   δ. P2 = 

WP  

 

87.  Μία θερμική συσκευή έχει τις ενδείξεις 400W, 50Hz. Η ενέργεια που προσφέρει το ηλεκτρικό δίκτυο 
στη συσκευή στη διάρκεια μιας περιόδου, όταν αυτή λειτουργεί κανονικά είναι 
α. 8J      β. 0 J     γ. 104 J    δ. 16π J 
 

88.  Να επιλέξετε τις σωστές από τις παρακάτω προτάσεις. 
α.  Το ηλεκτρικό φορτίο που διέρχεται από μια διατομή ενός πλαισίου στο οποίο μεταβάλλεται η 

μαγνητική ροή είναι ανεξάρτητο του χρόνου στον οποίο συμβαίνει η μεταβολή αυτή. 
β.  Ο κανόνας του Lenz είναι απόρροια της αρχής διατήρησης του φορτίου. 

γ. Η ΗΕΔ από επαγωγή που αναπτύσσεται σε ένα μεταλλικό πλαίσιο είναι ανάλογη του ρυθμού 
μεταβολής της μαγνητικής ροής που διέρχεται από το πλαίσιο. 

δ. Όταν ένας ραβδόμορφος μαγνήτης εισέρχεται στο εσωτερικό ενός πηνίου, αναπτύσσεται ΗΕΔ σε αυτό 
μόνον όταν αυτός εισέρχεται με σταθερή ταχύτητα. 

ε.  Αν περιστρέψουμε ένα πλαίσιο που βρίσκεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο γύρω από άξονα 
που είναι παράλληλος στις δυναμικές γραμμές του πεδίου, δεν αναπτύσσεται ΗΕΔ σε αυτό 
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ΘΕΜΑΤΑ B 

 

89.  Οι παράλληλοι αγωγοί (A), (Γ) του διπλανού σχήματος και το σημείο Δ 

βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο. H απόσταση μεταξύ των αγωγών είναι r και 
διαρρέονται από ομόρροπα ρεύματα ίδιας έντασης, ΙΑ=ΙΓ.  

Το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου που δημιουργεί ο αγωγός (Α), 
στο σημείο Δ που απέχει r από τον αγωγό (Γ), είναι Β. Το μέτρο της συνολικής 
έντασης του μαγνητικού πεδίου στο σημείο Δ είναι 
α. Β.      β. 2Β.     γ. 3Β. 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

90.  Οι ευθύγραμμοι αγωγοί (Γ) και (Δ) του διπλανού σχήματος είναι 
κάθετοι στο επίπεδο (ε) και διαρρέονται από αντίρροπα ρεύματα 
έντασης Ι1 και Ι2 αντίστοιχα. Το σημείο Α ισαπέχει r από τους αγωγούς 
με την τομή ΑΒΓ να είναι ισοσκελές τρίγωνο με ορθή γωνία στο Α. 
Στο σημείο Α, το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου εξαιτίας του 
αγωγού (Γ) είναι Β1, ενώ το μέτρο της συνολικής έντασης του 
μαγνητικού πεδίου στο ίδιο σημείο είναι ΒA=2Β1. 
Η σχέση που συνδέει τις εντάσεις των ρευμάτων Ι1, Ι2 είναι 
α. Ι2=2Ι1       β. Ι2=√3Ι1      γ. Ι2=√2Ι1 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

91.  Ένας κυκλικός αγωγός (Α) συνδέεται με ιδανική πηγή σταθερής τάσης, οπότε δημιουργεί μαγνητικό 
πεδίο του οποίου η ένταση στο κέντρο του έχει μέτρο Β. Χρησιμοποιούμε το σύρμα του κυκλικού αγωγού 
και σχηματίζουμε ένα κυκλικό πλαίσιο (Γ) με δύο σπείρες, το οποίο συνδέουμε με την ίδια πηγή. Το μέτρο 
της έντασης του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο του κυκλικού πλαισίου (Γ) είναι  
α. Β.      β. 2Β.     γ. 4Β. 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

92.  Οι ομόκεντροι κυκλικοί αγωγοί του σχήματος έχουν ακτίνες 
r και 2r και διαρρέονται από ρεύματα έντασης IA και IΓ αντί-
στοιχα. Στο σχήμα (α), όπου τα ρεύματα είναι ομόρροπα, το 
μέτρο της συνολικής έντασης του μαγνητικού πεδίου στο 
κέντρο Κ είναι Β1. 

Στο σχήμα (β), όπου η ένταση του ρεύματος ΙΓ έχει αντι-
στραφεί, το μέτρο της συνολικής έντασης του μαγνητικού 
πεδίου στο Κ είναι Β2 με φορά από τον αναγνώστη προς τη σελίδα.   
Αν Β1=5Β2 ο λόγος IA/IΓ είναι  
α. 1/3.     β. 2/3.    γ. 3/4. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

93. Ο κυκλικός αγωγός ακτίνας r και ο ευθύγραμμος αγωγός ΚΛ του σχήματος 
βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο με τον ευθύγραμμο αγωγό να απέχει 2r από το 
κέντρο του κυκλικού αγωγού. Ο κυκλικός αγωγός διαρρέεται από ρεύμα 
έντασης Ι1 με φορά αντίθετη αυτής των δεικτών του ρολογιού και η συνολική 
ένταση του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο Μ του κυκλικού αγωγού είναι ίση 
με μηδέν. Ο ευθύγραμμος αγωγός διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα με φορά 
από το 

α. Κ προς το Λ και έντασης Ι2=πΙ1. 

β. Κ προς το Λ και έντασης Ι2=2πΙ1.  

γ. Λ προς το Κ και έντασης Ι2=2πΙ1. 
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Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

94. Οι κυκλικοί αγωγοί (1), (2) του σχήματος έχουν κοινό 
κέντρο Κ και τα επίπεδά τους είναι μεταξύ τους κάθετα. Αν 
B1, B2 , είναι τα μέτρα των εντάσεων των μαγνητικών πεδίων 
στο Κ λόγω των αγωγών (1) και (2) αντίστοιχα, τότε το μέτρο 
της έντασης του μαγνητικού πεδίου στο σημείο Κ, BK, 

δίνεται από τη σχέση   

α. BK = B1 + B2 

β. BK = B1 - B2 

γ. BK = √B12 + B22 . 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

95. O ευθύγραμμος ρευματοφόρος αγωγός (ΚΛ) του σχήματος είναι 
κάθετος στο επίπεδο (ε) και διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι1 με 
φορά από το Κ προς το Λ. Ο κυκλικός ρευματοφόρος αγωγός 
βρίσκεται πάνω στο επίπεδο (ε) και εφάπτεται στον αγωγό (ΚΛ). Ο 
κυκλικός αγωγός διαρρέεται από ρεύμα με φορά αντίθετη αυτής 
των δεικτών του ρολογιού και έχει ένταση Ι2 η οποία συνδέεται με 
την ένταση Ι1 με τη σχέση, Ι1=πΙ2. 

Αν το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου στο σημείο Μ λόγω 
του ευθύγραμμου ρευματοφόρου αγωγού είναι Β1, τότε η συνολική 
ένταση του μαγνητικού πεδίου στο σημείο Μ έχει μέτρο   

α. Β1.      β. √2Β1.      γ. √3Β1. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

96. Το σωληνοειδές του σχήματος έχει Ν1 σπείρες, μήκος ℓ και διαρρέεται 
από ρεύμα έντασης I1.  

Το κυκλικό πλαίσιο που το περιβάλλει έχει Ν2=10Ν1 σπείρες, ακτίνα r 
όπου r = ℓ/4 και διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι2. Οι άξονες του 
σωληνοειδούς και του κυκλικού πλαισίου συμπίπτουν. Αν το μέτρο της 
συνολικής έντασης του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο του κυκλικού 
πλαισίου είναι μηδέν, τότε ο λόγος Ι1/Ι2 των εντάσεων των ρευμάτων 
είναι   

α. 5.       β. 10.        γ. 20. 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

97. Στο διπλανό διάγραμμα δείχνεται το μέτρο της έντασης του μαγνητικού 
πεδίου στο μέσον δύο σωληνοειδών (Α) και (Γ) σε συνάρτηση με την 
ένταση του ρεύματος που διαρρέει το καθένα. Δίνεται ότι το 
σωληνοειδές  (Α) έχει διπλάσιο αριθμό σπειρών από το (Γ). Τα μήκη των 
δύο σωληνοειδών συνδέονται με τη σχέση 

α. ℓA = ℓΓ.     β. ℓA = 2ℓΓ.      γ. ℓA = ½ ℓΓ.  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή 

σας. 
 

98.  Ένα σωληνοειδές συνδέεται με ιδανική πηγή σταθερής τάσης και το μέτρο της έντασης του μαγνητικού 
πεδίου στο εσωτερικό του είναι Β (σχήμα α). 
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Ενώνουμε το σωληνοειδές με ένα άλλο όμοιό του, δημιουργώντας ένα νέο σωληνοειδές διπλάσιου 
μήκους. Συνδέουμε το νέο σωληνοειδές με την ίδια ιδανική πηγή τάσης (σχήμα β). Το μέτρο της έντασης 
του μαγνητικού πεδίου στο εσωτερικό του νέου σωληνοειδούς είναι 
α. Β.        β. 2Β.       γ. Β/2. 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

99.  Σε ένα σωληνοειδές, όταν συνδέεται με μια ιδανική πηγή σταθερής τάσης, δημιουργείται στο 
εσωτερικό του μαγνητικό πεδίο έντασης Β (σχήμα α). Κόβουμε το σωληνοειδές στη μέση και συνδέουμε 
τα δύο ίδια σωληνοειδή που δημιουργήθηκαν παράλληλα μεταξύ τους και την όλη διάταξη με την ίδια 
ιδανική πηγή (σχήμα β). 

Στο εσωτερικό κάθε σωληνοειδούς δημιουργείται μαγνητικό πεδίο που η έντασή του έχει μέτρο  
α. Β.        β. 2Β.        γ. Β/2.  
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

100.  Στο διπλανό σχήμα απεικονίζονται δύο παράλληλοι άκαμπτοι 
ρευματοφόροι αγωγοί, που διαρρέονται από ομόρροπα και σταθε-

ρής έντασης ρεύματα Ι1 και Ι2Οι αγωγοί απέχουν μεταξύ τους x και 
ισορροπούν στο ίδιο κατακόρυφο επίπεδο με τον πάνω αγωγό να 
είναι τοποθετημένος σε ακλόνητα στηρίγματα, ενώ ο κάτω αιωρεί-
ται.  Αν με ρ συμβολίσουμε την πυκνότητα του κάτω αγωγού και S το εμβαδό διατομής του, τότε η 
απόσταση x είναι  

α. x =   𝑘𝜇𝐼1𝐼2𝜌𝑆𝑔      β. x =   2𝑘𝜇𝐼1𝐼2𝜌𝑆𝑔       γ. x =   𝑘𝜇𝐼1𝐼22𝜌𝑆𝑔  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

101.  Ρευματοφόρος αγωγός ΑΟΓ, με ΑΟ=ΟΓ=α και ΑΟ Ʇ ΟΓ βρίσκεται εντός 
ομογενούς μαγνητικού πεδίου έντασης Β⃗⃗  του οποίου οι δυναμικές γραμμές 
είναι κάθετες στο επίπεδο του αγωγού. Η δύναμη που δέχεται ο αγωγός ΑΟΓ 
από το μαγνητικό πεδίο έχει μέτρο  

α. FL = BIα.      β. FL = √2 BIα.     γ. FL = 2BIα. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

 

102.  Ευθύγραμμος ρευματοφόρος αγωγός ΑΓ=2α, βρίσκεται εντός ομογενούς μαγνητικού πεδίου 
έντασης  B⃗⃗  που είναι κάθετο σε αυτόν. Η δύναμη που δέχεται ο αγωγός ΑΓ από το μαγνητικό πεδίο έχει 



Φυσική Γ’ Λυκείου Προσανατολισμού  Θέματα στην Επαγωγή και τον Ηλεκτρομαγνητισμό 

[16] 

 

μέτρο F. Κάμπτουμε τον αγωγό στο μέσο του, Ο, έτσι ώστε να είναι AO = OΓ = α,   ΑΟ Ʇ ΟΓ και το επίπεδό 
του ΑΟΓ να είναι κάθετο στις δυναμικές γραμμές του πεδίου. Η συνολική δύναμη F’ που δέχεται ο νέος 
αγωγός ΑΟΓ έχει μέτρο  

α. F’ = √22 F      β. F’ = √2F     γ. F’ = F 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

103.  Στο διπλανό σχήμα απεικονίζονται πάνω σε λείο οριζόντιο 
επίπεδο τρεις παράλληλοι άκαμπτοι ομοεπίπεδοι ρευματοφόροι 
αγωγοί πολύ μεγάλου μήκους, με αντίρροπα τα ρεύματα I1 και I2 και 
ομόρροπα τα I2, I3. Δύο αγωγοί είναι ακλόνητοι, ενώ ο τρίτος, παρότι 
είναι ελεύθερος, παραμένει επίσης ακίνητος.  
Ο αγωγός που παραμένει ακίνητος παρότι είναι ελεύθερος είναι ο  

α. (2), όταν ισχύει 
r1,2r1,3=1 - 

𝐼1𝐼3  

β. (3), όταν ισχύει 
r1,2r1,3=1 - 

𝐼1𝐼3  

γ. (3), όταν ισχύει 
r1,2r1,3=1 - 

𝐼2𝐼1  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

104.  Στο διπλανό σχήμα απεικονίζονται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπε-

δο τρεις παράλληλοι άκαμπτοι ομοεπίπεδοι ρευματοφόροι αγωγοί 
πολύ μεγάλου μήκους, με ομόρροπα ρεύματα τα I1, I2 και αντίρροπό 
τους το I3. Οι εντάσεις των ρευμάτων συνδέονται με τη σχέση I1 = I2 = I 

και I3 = 2I. Οι δύο από τους τρεις αγωγούς αγωγοί είναι ακλόνητοι, ενώ 
ο τρίτος παρότι είναι ελεύθερος, παραμένει επίσης ακίνητος.  
Ο αγωγός που είναι ελεύθερος είναι ο  
α. (1) και ισχύει η σχέση r2 =2r1. 

β. (1) και ισχύει η σχέση r2 = r1. 

γ. (2) και ισχύει η σχέση r2 = r1.  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

105.  Στο σχήμα απεικονίζονται δύο παράλληλοι άκαμπτοι ρευματο-

φόροι αγωγοί, με αντίρροπα και σταθερής έντασης ρεύματα Ι1 και Ι2 

=2Ι1 που τους κρατάμε σε απόσταση d στο ίδιο λείο οριζόντιο 
επίπεδο. 
Τρίτος ευθύγραμμος αγωγός παράλληλος προς τους άλλους δύο που 
διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι3 άγνωστης φοράς, πρόκειται να 
τοποθετηθεί στο ίδιο λείο οριζόντιο επίπεδο, προκειμένου να 
ισορροπεί από τις δυνάμεις που θα δεχθεί από τους άλλους δύο. Ο 
αγωγός πρέπει να τοποθετηθεί  
α. στην περιοχή (A) και σε απόσταση x =d/3 από τον αγωγό I1. 

β. στην περιοχή (B) και σε απόσταση x =d/3 από τον αγωγό I1. 

γ. στην περιοχή (A) και σε απόσταση x = dαπό τον αγωγό I1. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

106.  Ορθογώνιο κατακόρυφο πλαίσιο με Ν σπείρες, εξαρτάται από δυναμόμετρο και τοποθετείται στο 
μέσο ενός ρευματοφόρου σωληνοειδούς με το επίπεδό του κάθετο στις δυναμικές γραμμές, έτσι ώστε η 
κάτω οριζόντια πλευρά του, μήκους ℓ να βρίσκεται εντός του σωληνοειδούς. Αν διοχετεύσουμε ρεύμα 
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έντασης Ι στο πλαίσιο, η ένδειξη του δυναμόμετρου είναι το ήμισυ 
του βάρους του πλαισίου. Προκειμένου η ένδειξη του 
δυναμόμετρου να μηδενισθεί, πρέπει να  
α. υποδιπλασιάσουμε την ένταση του ρεύματος στο σωληνοειδές.  
β. διπλασιάσουμε τις εντάσεις των ρευμάτων στο πλαίσιο και στο 

σωληνοειδές.  
γ. διπλασιάσουμε την ένταση του ρεύματος στο πλαίσιο.  
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την 
επιλογή σας. 
 

107.  Ο άκαμπτος αγωγός ΑΟΓ, σχήματος ισοσκελούς 
κεφαλαίου γράμματος Γ (AO = OΓ = ℓ, ΑΟ Ʇ ΟΓ), 
διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι και είναι τοποθετημένος 
με το επίπεδό του κατακόρυφο και παράλληλο στις 
δυναμικές γραμμές ομογενούς οριζόντιου μαγνητικού 
πεδίου έντασης Β⃗⃗  . 

Όταν η πλευρά ΑΟ είναι κάθετη στις δυναμικές γραμμές 
(Σχήμα1), τότε δέχεται δύναμη μέτρου F από το πεδίο. 
Στρέφουμε τον αγωγό κατά 45o και γύρω από το σημείο 
Ο, έτσι ώστε το επίπεδό του να παραμείνει παράλληλο με τις δυναμικές γραμμές (Σχήμα 2). Η 
συνισταμένη δύναμη που δέχεται τώρα ο αγωγός ΑΟΓ έχει μέτρο  
α. ΣF = F.       β. ΣF = 2F.       γ. ΣF = 0. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.   
 

108.  Οι κατακόρυφοι παράλληλοι αγωγοί Αy, A΄y΄ συνδέονται στα άκρα Α και Α΄ 
με ηλεκτρική πηγή Η.Ε.Δ. (Ε) και εσωτερικής αντίστασης r . Ο αγωγός ΚΛ που έχει 
αντίσταση R, μάζα m και μήκος ℓ, εφάπτεται στους Αy, A΄y΄, μπορεί να κινείται 
χωρίς τριβές μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β⃗⃗  , του οποίου οι 
δυναμικές γραμμές είναι κάθετες στο επίπεδο των αγωγών Αy, A΄y΄. Ο αγωγός ΚΛ 
ισορροπεί. Κλείνουμε το διακόπτη Δ. Θεωρούμε ότι όταν κλείνει ο διακόπτης Δ, η 
δύναμη που δέχεται ο αγωγός ΚΛ εξαιτίας του μαγνητικού πεδίου του ΜΝ είναι 
αμελητέα. Ο αγωγός ΚΛ θα  
α. εξακολουθήσει να ισορροπεί.  
β. κινηθεί προς τα κάτω.  

γ. κινηθεί προς τα πάνω.  
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

109.  Στο διπλανό σχήμα απεικονίζονται ένας ευθύγραμμος αγωγός πολύ 
μεγάλου μήκους που διαρρέεται με σταθερό ρεύμα έντασης (Ι1) και σε 
απόσταση ℓ, τετραγωνικό πλαίσιο ομοεπίπεδο με τον ευθύγραμμο 
αγωγό. Το πλαίσιο έχει πλευρά μήκους ℓ, μάζα m, και διαρρέεται με 
ρεύμα έντασης (Ι2)με φορά όπως αυτή των δεικτών του ρολογιού. 
Οι αγωγοί βρίσκονται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο και τους κρατάμε 
ακίνητους. Όταν αφήσουμε ελεύθερο το πλαίσιο αυτό θα  
α. ισορροπήσει. 

β. κινηθεί προς τα αριστερά με αρχική επιτάχυνση α = 
kμΙ1Ι2m  . 

γ. κινηθεί προς τα αριστερά με αρχική επιτάχυνση α = 3
kμΙ1Ι2m  .  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
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110.  Οριζόντιος ευθύγραμμος ρευματοφόρος αγωγός, με φορά ρεύματος από τη Δύση προς την 
Ανατολή, βρίσκεται εντός του μαγνητικού πεδίου της Γης στο βόρειο ημισφαίριο. Το γήινο μαγνητικό 
πεδίο έχει φορά από το νότο προς το βορρά, καθώς ο μαγνητικός νότος βρίσκεται στο εσωτερικό της Γης 
κοντά στον γεωγραφικό βορρά. Στον τόπο που βρίσκεται ο αγωγός, το διάνυσμα της έντασης του 
μαγνητικού πεδίου, Β⃗⃗  σχηματίζει γωνία 30ο με τον ορίζοντα.  
Η δύναμη Laplace |FL⃗⃗⃗⃗ | που δέχεται ο αγωγός είναι  
α. οριζόντια, με κατεύθυνση προς το Βορρά με μέτρο |FL⃗⃗⃗⃗ | = BIℓ. 

β. στο κατακόρυφο επίπεδο Βορρά-Νότου, πλάγια προς τα πάνω, σχηματίζει γωνία 60ο με την οριζόντια 
διεύθυνση, και έχει μέτρο |FL⃗⃗⃗⃗ | = ½ BIℓ.  

γ. στο κατακόρυφο επίπεδο Βορρά-Νότου, πλάγια προς τα πάνω, σχηματίζει γωνία 60ο με την οριζόντια 
διεύθυνση, και έχει μέτρο |FL⃗⃗⃗⃗ | = BIℓ.  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

111.  Τετραγωνικό πλαίσιο εμβαδού S τοποθετείται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β, έτσι 
ώστε οι μαγνητικές δυναμικές γραμμές να σχηματίζουν με την επιφάνεια του πλαισίου γωνία 300. Η 
μαγνητική ροή που διέρχεται από το πλαίσιο είναι Φ1. Έπειτα, περιστρέφουμε το πλαίσιο, έτσι ώστε να 
γίνει κάθετο στην ένταση του μαγνητικού πεδίου. Η νέα μαγνητική ροή που διέρχεται από το πλαίσιο 
είναι Φ2. Η μαθηματική σχέση που συνδέει τις δύο μαγνητικές ροές είναι  
α. Φ2 = √2Φ1.     β. Φ2 =2Φ1.      γ. Φ2 = ½ Φ1. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

112.  Ένα σωληνοειδές με Ν σπείρες και μήκος L διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα έντασης Ι, δημιουργώ-

ντας στο εσωτερικό του ομογενές μαγνητικό πεδίο. Ένας κυκλικός μεταλλικός αγωγός ακτίνας r βρίσκεται 
ολόκληρος μέσα στο σωληνοειδές, με το επίπεδό του σε γωνία θ=300 με τον άξονα του σωληνοειδούς. Η 
μαγνητική ροή που διέρχεται από τον κυκλικό αγωγό είναι  

α. Φ = 2π2kμ
ΝLr2.    β. Φ = 4π2kμ

ΝLr2.     γ. Φ = 8π2kμ
ΝLr2.  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

113.  Το διπλανό διάγραμμα δείχνει πώς μεταβάλλεται η μαγνητική ροή που διέρχεται από ένα 
μεταλλικό πλαίσιο, σε συνάρτηση με το χρόνο. Στην πρώτη χρονική φάση μεταβολής της μαγνητικής 
ροής, από t=0 μέχρι t=t0, αναπτύσσεται επαγωγική τάση μέτρου Εεπ,1, ενώ στη δεύτερη φάση, από t=t0 

μέχρι t=3t0, αναπτύσσεται επαγωγική τάση μέτρου Εεπ,2.  

Η μαθηματική σχέση που συνδέει τα μέτρα των δύο τάσεων είναι 
α. Εεπ,2 =2·Εεπ,1.     β. Εεπ,2 = Εεπ,1.       γ. Εεπ,2 =1,5·Εεπ,1.   

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

114.  Η μαγνητική ροή που διέρχεται από ένα κλειστό μεταλλικό πλαίσιο, αντίστασης R1=R, σε συνάρτηση 
με το χρόνο, φαίνεται στο διάγραμμα I1 ενώ η μαγνητική ροή που διέρχεται από ένα δεύτερο κλειστό 
μεταλλικό πλαίσιο, αντίστασης R2=4R, σε συνάρτηση με το χρόνο, φαίνεται στο διάγραμμα II. Η 
μαθηματική σχέση που συνδέει τις εντάσεις των επαγωγικών ρευμάτων στα δύο πλαίσια είναι 
α. Iεπ,2 = 2·Ιεπ,1.     β. Iεπ,2 = 4·Ιεπ,1.      γ. Iεπ,2 = ¼ ·Ιεπ,1.  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

115.  Ένα κυκλικό μεταλλικό πλαίσιο, αντίστασης R, τοποθετείται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο 
έντασης Β, αρχικά με το επίπεδό του παράλληλο στις μαγνητικές δυναμικές γραμμές.  
Στρέφουμε το πλαίσιο γύρω από μια διάμετρό του, που είναι κάθετη στις δυναμικές γραμμές, κατά γωνία 
300, σε χρόνο t1. Έπειτα, από την αρχική θέση το στρέφουμε με τον ίδιο τρόπο κατά γωνία 900, σε χρόνο 
t2 =2t1. Το συνολικό φορτίο που περνά από μια διατομή του πλαισίου στην πρώτη περίπτωση είναι q1 

και στη δεύτερη q2. Η μαθηματική σχέση που συνδέει τα φορτία q1 , q2 είναι  
α. q2 = 2·qq.     β. q2 = 4·qq.      γ. q2 = qq.  
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Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

116.  Ο ραβδόμορφος μαγνήτης του διπλανού σχήματος κινείται προς 
ένα σωληνοειδές, του οποίου τα άκρα Α, Γ είναι συνδεδεμένα με τα 
άκρα ενός αντιστάτη, R.  
Κατά τη διάρκεια της κίνησης του μαγνήτη, ο αντιστάτης 

α. διαρρέεται από επαγωγικό ρεύμα με φορά από το σημείο Γ προς 
το Α.  

β. διαρρέεται από επαγωγικό ρεύμα με φορά από το σημείο Α προς το Γ.  
γ. δεν διαρρέεται από επαγωγικό ρεύμα.  
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

117.  Η οριζόντια μεταλλική ράβδος ΚΛ κινείται με σταθερή ταχύτητα υ, 
πάνω στους οριζόντιους – αμελητέας αντίστασης – μεταλλικούς οδη-

γούς x1 και x2, τα άκρα των οποίων Δ, Ζ συνδέονται με σύρμα αντίστασης 
R. Στο χώρο υπάρχει κατακόρυφο ομογενές μαγνητικό πεδίο, με φορά 
όπως δείχνεται στο διπλανό σχήμα. Κατά τη διάρκεια της κίνησης της 
ράβδου, στο κλειστό κύκλωμα ΔΚΛΖΔ δημιουργείται ΗΕΔ από επαγωγή 
με πολικότητα όπως αυτή της πηγής  
α. Ε1.    β. Ε2.      γ. Ε3. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

118.  Ο ραβδόμορφος μαγνήτης του διπλανού σχήματος αφήνεται ελεύθερος από 
ύψος h, να πέσει προς το έδαφος, περνώντας μέσα από το κλειστό μεταλλικό 
δακτύλιο, αντίστασης R, όπως φαίνεται στο διπλανό σχήμα. Κατά τη διάρκεια της 
κίνησης του μαγνήτη αναπτύσσεται στο δακτύλιο θερμική ενέργεια Q ίση με το 
1/8 της κινητικής ενέργειας Κ, που έχει ο μαγνήτης όταν φθάνει στο δάπεδο. Ο 
μαγνήτης φθάνει στο έδαφος με ταχύτητα  
α. υ = √2𝑔ℎ .     β. υ = 

43 √𝑔ℎ .       γ. υ = 2√𝑔ℎ .  

όπου g η επιτάχυνση της βαρύτητας.  
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

119.  Η οριζόντια μεταλλική ράβδος ΑΓ μήκους L, έχει ωμική αντίσταση 
R1=2R και κινείται με σταθερή ταχύτητα υ, πάνω στους οριζόντιους 
μεταλλικούς οδηγούς – αμελητέας αντίστασης – Ζx1 και Δx2, των οποίων 
τα άκρα Ζ, Δ συνδέονται με σύρμα αντίστασης R. Στο χώρο υπάρχει 
κατακόρυφο ομογενές μαγνητικό πεδίο, με φορά όπως δείχνεται στο 
διπλανό σχήμα. Η διαφορά δυναμικού VΖΔ, είναι 
α. VΖΔ = ΒυL     β. VΖΔ = 

23ΒυL     γ. VΖΔ = 
13ΒυL  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

120.  Η οριζόντια μεταλλική ράβδος ΑΓ μήκους L, έχει ωμική αντίσταση 
R1 = R και εκτοξεύεται με ταχύτητα υ, πάνω στους οριζόντιους μεταλ-

λικούς οδηγούς – αμελητέας αντίστασης – Ζx1 και Δx2, των οποίων τα 
άκρα Ζ, Δ είναι συνδεδεμένα με σύρμα αντίστασης R. Στο χώρο υπάρχει 
κατακόρυφο ομογενές μαγνητικό πεδίο, με φορά όπως δείχνεται στο 
διπλανό σχήμα. Η κίνηση που θα εκτελέσει η ράβδος ΑΓ πάνω στους 
οδηγούς είναι 
α. επιβραδυνόμενη.   β. επιταχυνόμενη.    γ. ισοταχής. 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
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121.  Ο κυκλικός αγωγός του σχήματος και ο ευθύγραμμος αγωγός απείρου μήκους βρί-
σκονται πάνω στο ίδιο κατακόρυφο επίπεδο και κρατούνται ακίνητοι. Τροφοδοτούμε 
τον ευθύγραμμο αγωγό με ηλεκτρικό ρεύμα φοράς προς τα δεξιά και έντασης που 
διαρκώς αυξάνεται. Στον κυκλικό αγωγό 

α. θα δημιουργηθεί επαγωγικό ρεύμα με φορά αντίθετη από αυτή των δεικτών του 
ρολογιού. 

β. θα δημιουργηθεί επαγωγικό ρεύμα με φορά ίδια με αυτή των δεικτών του ρολογιού. 
γ. δεν θα δημιουργηθεί επαγωγικό ρεύμα. 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

 

122.  Ο κυκλικός αγωγός του σχήματος βρίσκεται πάνω στο οριζόντιο 
επίπεδο και ο ευθύγραμμος απείρου μήκους είναι τοποθετημένος κατά 
μήκος μιας διαμέτρου του κυκλικού αγωγού. Τροφοδοτούμε τον 
ευθύγραμμο αγωγό με ρεύμα φοράς προς τα δεξιά και έντασης Ι1 που 
διαρκώς ελαττώνεται. Στον κυκλικό αγωγό 

α. θα δημιουργηθεί επαγωγικό ρεύμα με φορά όπως αυτή των δεικτών του ρολογιού. 
β. θα δημιουργηθεί επαγωγικό ρεύμα με φορά αντίθετη από αυτή των δεικτών του ρολογιού. 
γ. δεν θα δημιουργηθεί επαγωγικό ρεύμα.  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
  

123.  Ορθογώνιο μεταλλικό πλαίσιο αμελητέας αντίστασης στρέφεται με σταθερή γωνιακή ταχύτητα 
μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο, γύρω από άξονα κάθετο στις δυναμικές γραμμές του πεδίου. Τα 
άκρα του πλαισίου συνδέονται με αντιστάτη αντίστασης R. Σε χρονικό διάστημα Δt εκλύεται στον 
αντιστάτη θερμότητα Q. Διπλασιάζουμε τη γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του πλαισίου και 
τροφοδοτούμε τον ίδιο αντιστάτη. Το ποσοστό μεταβολής της θερμότητας που εκλύεται στον αντιστάτη, 
στο ίδιο χρονικό διάστημα είναι 
α. 400%,     β. -300%,     γ. 300% 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

124.  Ένας αντιστάτης αντίστασης R διαρρέεται από εναλλασσόμενο 
ρεύμα, του οποίου η ένταση μεταβάλλεται με το χρόνο, όπως 
φαίνεται στο διπλανό σχήμα. Η ενεργός ένταση του εναλλασσόμενου 
ρεύματος είναι  
α. Ι       β. √2Ι       γ. √3Ι 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή 
σας. 

 

125.  Στα άκρα αντιστάτη αντίστασης R εφαρμόζεται εναλλασσόμενη τάση της μορφής υ = Vημωt. Η 
στιγμιαία ισχύς στον αντιστάτη παίρνει τιμές από 0 έως 100W. Η μέση ισχύς της ηλεκτρικής ενέργειας 
που προσφέρεται στον αντιστάτη είναι  
α. P = 200 W     β. P = 50 W     γ. P = 0 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

126.  Ένας αντιστάτης αντίστασης R = 2 Ω διαρρέεται από αρμονικά 
εναλλασσόμενο ρεύμα. Στο διπλανό διάγραμμα απεικονίζεται η στιγμιαία 
ισχύς σε συνάρτηση με το χρόνο για τον αντιστάτη αυτό. Η στιγμιαία ένταση 
που τον διαρρέει περιγράφεται από τη σχέση  
α. i = 5√2ημ200πt (SI)      

β. i = 5√2ημ100πt (SI)       

γ. i = 5ημ50πt (SI)  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
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127. Στα άκρα αντιστάτη αντίστασης R εφαρμόζεται συνεχής τάση VΣ. Στα άκρα άλλου αντιστάτη 
αντίστασης 2R εφαρμόζεται εναλλασσόμενη τάση υ = Vημωt. Αν στο ίδιο χρονικό διάστημα Δt, που είναι 
πολλαπλάσιο μιας περιόδου του εναλλασσόμενου ρεύματος, η θερμότητα που εκλύεται στον πρώτο 
αντιστάτη είναι διπλάσια από αυτήν που εκλύεται στον δεύτερο, τότε ο λόγος VΣ/V είναι  

α. 
𝑉𝛴𝑉 = 2       β. 

𝑉𝛴𝑉  = √2       γ. 
𝑉𝛴𝑉  =

√22    

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

128. Στο διπλανό σχήμα δείχνεται η γραφική παράσταση δύο εναλλασσόμενων ρευμάτων σε συνάρτηση 
με τον χρόνο. Όταν αντιστάτης αντίστασης R διαρρέεται από το ρεύμα (1), τότε σε χρόνο ίσο με την 
περίοδό του, εκλύεται θερμότητα ίση με Q1. Όταν ο ίδιος αντιστάτης διαρρέεται από το ρεύμα (2), τότε 
σε χρόνο ίσο με την περίοδό του εκλύεται θερμότητα Q2. Για το λόγο των θερμοτήτων ισχύει  

α.
Q1Q2 = 8     β. 

Q1Q2 = 
12       γ. 

Q1Q2 = 
14 

Να επιλέξετε τη  σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

129.  Ένα αγώγιμο πλαίσιο αμελητέας αντίστασης έχει Ν σπείρες 
και στρέφεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο με σταθερή γω-

νιακή ταχύτητα. Στο διπλανό σχήμα δείχνεται η μαγνητική ροή που 
περνά από μια σπείρα του πλαισίου σε συνάρτηση με το χρόνο. 
Στα άκρα του πλαισίου συνδέουμε έναν αντιστάτη αντίστασης R. Η 
μέση ισχύς της ηλεκτρικής ενέργειας στον αντιστάτη είναι  

α. P = 
N2π2Φmax22Rt12    β. P = 

N2π2Φmax24Rt12     γ. P = 
N2π2Φmax28Rt12   

 Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

130.  Στα άκρα ενός αντιστάτη αντίστασης R εφαρμόζεται εναλλασ-

σόμενη τάση υ = Vημωt. Στο διπλανό διάγραμμα δείχνεται η ισχύς 
που αναπτύσσεται στον αντιστάτη σε συνάρτηση με το χρόνο. Τη 
χρονική στιγμή t1 η στιγμιαία ισχύς μηδενίζεται για πρώτη φορά. Η 
θερμότητα που εκλύεται στον αντιστάτη σε χρονικό διάστημα μίας 
περιόδου είναι:  
α. Q = Pmax t1.   β. Q = 2·Pmax t1.      γ. Q = ½ Pmax t1.  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

131.  Ένα αγώγιμο πλαίσιο αμελητέας αντίστασης στρέφεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο με 
γωνιακή ταχύτητα ω, γύρω από άξονα που βρίσκεται στο επίπεδό του και είναι κάθετος στις δυναμικές 
γραμμές του πεδίου. Τα άκρα του πλαισίου συνδέονται με αντιστάτη αντίστασης R. Για να τετραπλασιά-

σουμε τη μέση ισχύ στον αντιστάτη, αλλάζοντας τη γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του πλαισίου και 
διατηρώντας όλα τα άλλα μεγέθη σταθερά πρέπει να μεταβάλλουμε τη γωνιακή ταχύτητα του πλαισίου 
κατά  
α. 100%.       β. 200% .      γ. -50%.  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

132.  Δύο τετραγωνικά αγώγιμα πλαίσια Π1 και Π2 αμελητέας αντίστασης, με μήκη πλευρών α1 = α και α2 

= 2α αντίστοιχα, στρέφονται με την ίδια γωνιακή ταχύτητα ω μέσα σε ομογενή μαγνητικά πεδία 
εντάσεων Β1 και Β2 αντίστοιχα. Οι μέγιστες μαγνητικές ροές που διέρχονται από κάθε πλαίσιο, 
συνδέονται με τη σχέση Φ1max =2Φ2max. Στα άκρα του Π1 συνδέουμε αντιστάτη αντίστασης R1 και στα άκρα 
του Π2 αντιστάτη αντίστασης R2 με R2 = 2R1.Ο λόγος των μέσων ισχύων στους δύο αντιστάτες είναι  

α. 
𝑃1𝑃2 = 4       β. 

𝑃1𝑃2 = 2      γ. 
𝑃1𝑃2 = 8 
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Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

133.  Ένα αγώγιμο πλαίσιο αμελητέας αντίστασης στρέφεται με γωνιακή ταχύτητα ω γύρω από άξονα 
που βρίσκεται στο επίπεδο του πλαισίου και είναι κάθετος στις δυναμικές γραμμές ομογενούς 

μαγνητικού πεδίου. Τα άκρα του πλαισίου συνδέονται με θερμική συσκευή που φέρει τις ενδείξεις 
κανονικής λειτουργίας PΚ,VΚ. Παρατηρούμε ότι η συσκευή υπολειτουργεί καταναλώνοντας το 1/4 της 
ισχύος κανονικής λειτουργίας της. Για να λειτουργεί η συσκευή κανονικά θα πρέπει η γωνιακή ταχύτητα 
του πλαισίου να γίνει  
α. ω΄= ω/2.      β. ω΄= 2ω.      γ. ω΄= 4ω .  
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

134.  Συρμάτινο πλαίσιο αμελητέας αντίστασης στρέφεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β 
με γωνιακή ταχύτητα ω. Τα άκρα του πλαισίου συνδέονται με αντιστάτη αντίστασης R1 = R. Στο χρονικό 
διάστημα Δt1, που το πλαίσιο έχει εκτελέσει N1 στροφές, στον αντιστάτη εκλύεται θερμότητα Q1. 

Στη συνέχεια συνδέουμε σε σειρά με τον πρώτο αντιστάτη, δεύτερο αντιστάτη αντίστασης R2 = 3R και 
στα άκρα του συστήματός τους εφαρμόζουμε την ίδια εναλλασσόμενη τάση. Στον αντιστάτη R1 εκλύεται 
τώρα θερμότητα Q2 = Q1 σε χρονικό διάστημα Δt2, μέσα στο οποίο το πλαίσιο έχει διαγράψει Ν2 στροφές.  
Ο λόγος Ν1/Ν2 είναι ίσος με  

α. 
Ν1Ν2 = 8      β. 

Ν1Ν2 = 
116      γ. 

Ν1Ν2 = 16 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

135.  Ένα αγώγιμο πλαίσιο αμελητέας αντίστασης στρέφεται με γωνιακή ταχύτητα ω γύρω από άξονα 
που βρίσκεται στο επίπεδο του πλαισίου και είναι κάθετος στις δυναμικές γραμμές ομογενούς 
μαγνητικού πεδίου. Τα άκρα του πλαισίου συνδέονται με έναν αντιστάτη αντίστασης R. Σε κάθε στροφή 
του πλαισίου, η ενέργεια που μετατρέπεται σε θερμότητα στον αντιστάτη είναι Q. Αν διπλασιάσουμε τη 
γωνιακή ταχύτητα, τότε το ποσό της ενέργειας που μετατρέπεται σε θερμότητα στον αντιστάτη σε κάθε 
στροφή του πλαισίου θα είναι  
α. Q.        β. 2Q.       γ. 4Q. 
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ΘΕΜΑΤΑ Γ 

136. Ένας κυκλικός αγωγός ακτίνας r =2π cm και ένας ευθύγραμμος αγωγός 
μεγάλου μήκους βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο με το κέντρο του κυκλικού 
αγωγού, Κ, να απέχει από τον ευθύγραμμο αγωγό d που είναι απόσταση 
μικρότερη από το μήκος της περιφέρειας του κυκλικού αγωγού. Οι αγωγοί 
διαρρέονται από ρεύματα έντασης Ι1 και Ι2 αντίστοιχα, με Ι2 =12π Α. Η ένταση 
του μαγνητικού πεδίου που δημιουργούν οι δύο ρευματοφόροι αγωγοί στο 
κέντρο Κ του κυκλικού αγωγού ισούται με 4·10-5 Τ και αν διακόψουμε το ρεύμα 
σε οποιονδήποτε αγωγό το μέτρο της έντασης μειώνεται χωρίς να μεταβληθεί η 
φορά της. Ο ένας αγωγός δημιουργεί στο κέντρο του κυκλικού αγωγού, Κ, 
μαγνητικό πεδίο τριπλάσιου μέτρου από τον άλλον.  
α) Να σχεδιάσετε τη φορά του ρεύματος που διαρρέει τον ευθύγραμμο αγωγό 

δικαιολογώντας την απάντησή σας.  
β) Να βρείτε τις πιθανές τιμές των μέτρων των εντάσεων των μαγνητικών πεδίων που δημιουργούν οι 

ρευματοφόροι αγωγοί στο κέντρο του κύκλου.  
γ) Να υπολογίσετε την απόσταση d μεταξύ του κέντρου Κ του κυκλικού αγωγού και του ευθύγραμμου 

αγωγού.  
δ) Να υπολογίσετε την ένταση του ρεύματος Ι1.  

Δίνεται ότι kμ = 10–7 Ν/Α2. 
 

137. Ένας ευθύγραμμος αγωγός πολύ μεγάλου (απείρου) μήκους διαρρέεται 
από σταθερό ρεύμα έντασης Ι και από μια διατομή του σε χρονικό διάστημα 
Δt = 0,2 s διέρχεται φορτίο q = 0,4 C. Το μέτρο της έντασης του μαγνητικού 
πεδίου σε ένα σημείο Α που απέχει r από τον αγωγό είναι Β = 10-5 Τ. 
α) Να σχεδιάσετε την ένταση του μαγνητικού πεδίου στο σημείο αυτό.  
β) Να βρείτε την απόσταση r του σημείου Α από τον αγωγό.  
Αντιστρέφουμε τη φορά του ρεύματος.  
γ) Να βρείτε το μέτρο της μεταβολής της έντασης του μαγνητικού πεδίου στο σημείο Α.  
δ) Να βρείτε την μεταβολή του μέτρου της έντασης του μαγνητικού πεδίου στο ίδιο σημείο Α.  
Δίνεται ότι kμ = 10–7 Ν/Α2.  

 

138. Ένας ηλεκτρικά μονωμένος κυκλικός αγωγός (3) ακτίνας r διαρρέεται από 
ρεύμα έντασης I3 =

3𝜋Α και εφάπτεται στα αντιδιαμετρικά μεταξύ τους σημεία Δ 
και Ζ με δύο ηλεκτρικά μονωμένους ευθύγραμμους αγωγούς μεγάλου μήκους. 
Οι τρεις αγωγοί βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο, όπως φαίνεται στο διπλανό 
σχήμα. Οι δύο ευθύγραμμοι αγωγοί διαρρέονται από ίσα ρεύματα, Ι1 = Ι2 = 2Α, 
αρχικά ίδιας φοράς και το συνολικό μαγνητικό πεδίο στο κέντρο Κ του 
κυκλικού αγωγού έχει ένταση μέτρου Β = 3·10–5 Τ.  

α) Να υπολογίσετε την απόσταση μεταξύ των δύο ευθύγραμμων αγωγών.  
β) Περιστρέφουμε τον αγωγό (2) δεξιόστροφα ως προς τον άξονα που 

συμπίπτει με την ευθεία ΔΖ κατά 90ο , ώστε να γίνει κάθετος στο επίπεδο των 
άλλων δύο χωρίς να αλλάξουμε κάποιο ρεύμα (η κατεύθυνση του ρεύματος 
έντασης Ι2 γίνεται από τα μάτια του αναγνώστη προς τη σελίδα). Να υπολογίσετε το μέτρο της έντασης 
του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο Κ. 

γ) Περιστρέφουμε τον αγωγό (2) ακόμη 90ο , ώστε να επανέλθει στο αρχικό επίπεδο αλλά η φορά του 
ρεύματος να γίνει αντίθετη από την αρχική του, δηλαδή από πάνω προς τα κάτω. Να υπολογίσετε εκ 
νέου την ένταση του μαγνητικού πεδίου, στο κέντρο Κ του κυκλικού αγωγού.  

Δίνεται ότι kμ = 10–7 Ν/Α2. 
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139. Ένα σωληνοειδές με Ν1 = 1000 σπείρες και μήκος ℓ1 = 1 m έχει 
αντίσταση R1=8Ω. Συνδέουμε το σωληνοειδές σε σειρά με λαμπτήρα που 
έχει στοιχεία κανονικής λειτουργίας «12V, 48W» και στα άκρα της 
συνδεσμολογίας αυτής συνδέουμε μια ηλεκτρική πηγή που έχει ΗΕΔ, ℰ = 

48 V και εσωτερική αντίσταση r. Ο λαμπτήρας λειτουργεί κανονικά.  

α) Να βρείτε την αντίσταση του λαμπτήρα.  
β) Να υπολογίσετε το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου που δημιουργείται στο εσωτερικό του 

σωληνοειδούς.  
Κόβουμε στη μέση το σωληνοειδές και τοποθετούμε στη θέση του αρχικού το ένα από τα δύο κομμάτια 
που προέκυψαν.  

γ) Να βρείτε το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου που δημιουργείται στα άκρα του νέου 
σωληνοειδούς.  

δ) Να εξετάσετε τι θα συμβεί με την λειτουργία του λαμπτήρα. 
 

140. Το σωληνοειδές του διπλανού κυκλώματος έχει μήκος ℓ=1m, αποτελείται 
από Ν=500 σπείρες, έχει αντίσταση R1=3Ω και είναι συνδεδεμένο σε σειρά με 
αντιστάτη που έχει αντίσταση R2 =2Ω. Το κύκλωμα τροφοδοτείται από 
ηλεκτρική πηγή (δεν έχει σχεδιαστεί) που έχει ΗΕΔ ℰ και εσωτερική αντίσταση 

r=1Ω. Η ένταση του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο του σωληνοειδούς έχει 
μέτρο Β = π·10–3 Τ. Στο σχήμα έχει σχεδιαστεί ο βόρειος (Ν) και ο νότιος (S) 
πόλος του μαγνητικού πεδίου που δημιουργεί το σωληνοειδές.  
α) Να σχεδιάσετε την πηγή στα άκρα Α και Γ του κυκλώματος.  
β) Να υπολογίσετε την ΗΕΔ της πηγής.  
Συνδέουμε έναν αντιστάτη με αντίσταση R3 = 6 Ω παράλληλα στο σωληνοειδές.  
γ) Να υπολογίσετε το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου που δημιουργείται στο κέντρο του 

σωληνοειδούς.  
δ) Να υπολογίσετε τη θερμική ισχύ που αναπτύσσεται στο σωληνοειδές.  

Δίνεται: kμ = 10–7 Ν/Α2.  
 

141. Το σωληνοειδές του διπλανού σχήματος έχει μήκος ℓ=0,4m, αποτελείται 
από Ν = 800 σπείρες και βρίσκεται μέσα σε οριζόντιο εξωτερικό ομογενές 
μαγνητικό πεδίο έντασης 𝐵2⃗⃗ ⃗⃗ . Οι μαγνητικές γραμμές του πεδίου αυτού είναι 
παράλληλες στον άξονα του σωληνοειδούς και κάθετες στο επίπεδο των 
σπειρών. Τα άκρα Α και Γ του σωληνοειδούς είναι συνδεδεμένα μέσω 
διακόπτη με ηλεκτρική πηγή που έχει ΗΕΔ ℰ = 20 V και εσωτερική αντίσταση 

r = 2Ω. Όταν κλείσουμε τον διακόπτη η ένταση του συνολικού μαγνητικού 

πεδίου στο κέντρο Κ του σωληνοειδούς γίνεται ίση με μηδέν, ενώ αν αντιστρέψουμε την πολικότητα της 
ηλεκτρικής πηγής, το μέτρο της έντασης του συνολικού μαγνητικού πεδίου στο ίδιο σημείο γίνεται ίσο 
με ΒΚ = 16π·10–4 Τ.  
α) Να υπολογίσετε το μέτρο Β2 της έντασης του εξωτερικού μαγνητικού πεδίου.  
β) Να υπολογίσετε την ένταση του ρεύματος που διαρρέει το σωληνοειδές.  
γ) Να βρείτε την θερμική ισχύ που δαπανά το σωληνοειδές.  
δ) Στρέφουμε το σωληνοειδές από την αρχική θέση δεξιόστροφα κατά 120ο, γύρω από νοητό οριζόντιο 

άξονα που περνά από το κέντρο Κ , χωρίς ν’ ανοίξουμε το διακόπτη . Να υπολογίσετε το μέτρο της 
έντασης του συνολικού μαγνητικού πεδίου στο κέντρο Κ του σωληνοειδούς. 

Δίνεται: kμ = 10–7 Ν/Α2.  
 

142. Με αγώγιμο άκαμπτο σύρμα μήκους 0,6m , που παρουσιάζει αντίσταση 9Ω, σχηματίζουμε ισόπλευ-

ρο τρίγωνο ΑΒΓ. Στα άκρα Α και Β συνδέουμε με αγωγούς αμελητέας αντίστασης, πηγή ηλεκτρεγερτικής 
δύναμης Ε=6V και εσωτερικής αντίστασης r=1Ω. Τοποθετούμε το τρίγωνο εντός ομογενούς μαγνητικού 
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πεδίου έντασης Β = 0,3 Τ, με τρόπο που το επίπεδό του να είναι κάθετο στις δυναμικές γραμμές του. 
(Σχήμα 1)  
Α1) Να υπολογίσετε τις εντάσεις των 

ρευμάτων που διαρρέουν κάθε πλευρά του 
τριγώνου.  

Α2) Να υπολογίσετε τη δύναμη Laplace που 
δέχεται κάθε πλευρά του τριγώνου, καθώς 
και τη συνισταμένη αυτών (διεύθυνση, 
φορά, μέτρο).  

Στρέφουμε το μαγνητικό πεδίο κατά 90ο, έτσι 
ώστε η πλευρά ΑΒ και το επίπεδο του 
τριγώνου να είναι παράλληλο με τις 
δυναμικές γραμμές του μαγνητικού πεδίου. 
(Σχήμα 2)  
Β1) Να υπολογίσετε τη συνισταμένη δύναμη Laplace που δέχεται το τρίγωνο ΑΒΓ από το μαγνητικό πεδίο. 
Β2) Να υπολογίσετε το μέτρο της συνισταμένης ροπής, που δέχεται το τρίγωνο ΑΒΓ από το μαγνητικό 

πεδίο.  
 

143. Στο κύκλωμα του σχήματος, οι κατακόρυφοι μεταλλικοί οδηγοί Ay και 
A’y’έχουν αμελητέα αντίσταση, με τα άκρα τους  A και A’ να συνδέονται με 
πηγή Η.Ε.Δ. Ε=12V και εσωτερικής αντίστασης r=1Ω.  Τα σημεία Μ και Ν είναι 
γεφυρωμένα με σύρμα αντίστασης R = 2Ωμέσω διακόπτη Δ, ο οποίος είναι 
αρχικά ανοικτός.  
Η ράβδος ΚΛ έχει μάζα m = 0,1kg, μήκος ℓ = 0,2m, αντίσταση R = 2 Ω και μπορεί 
να κινείται χωρίς τριβές πάνω στους Ay και A’y’εφαπτόμενη διαρκώς σε 
αυτούς. Το επίπεδο των Ay και A’y’βρίσκεται εντός οριζόντιου ομογενούς 
μαγνητικού πεδίου έντασης  𝛣⃗  του οποίου οι δυναμικές γραμμές είναι κάθετες 
σε αυτό. Ο αγωγός ΚΛ ισορροπεί.  
Α1) Να προσδιορίσετε την ένταση του ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα. 
Α2) Να προσδιορίσετε τη φορά των δυναμικών γραμμών του μαγνητικού πεδίου και να υπολογίστε το 

μέτρο της έντασής του. 
Κλείνουμε το διακόπτη Δ.  
B1) Να προσδιορίσετε την αρχική επιτάχυνση που αποκτά η ράβδος ΚΛ (φορά και μέτρο) .  
B2) Να υπολογίσετε την Η.Ε.Δ.Ε’ με την οποία θα έπρεπε να αντικαταστήσουμε την συνδεδεμένη πηγή, 

ώστε η ράβδος ΚΛ να παραμείνει ακίνητη, αν γνωρίζουμε ότι η νέα πηγή έχει εσωτερική αντίσταση r’ = 

2Ω. 
Δίνεται g =10 m/s2. 

 

144. Τρεις παράλληλοι άκαμπτοι αγωγοί πολύ μεγάλου μήκους, (1), (2), (3), είναι τοποθετημένοι έτσι, 
ώστε οι (1) και (2) να είναι ακλόνητοι στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο, διαρρεόμενοι από ομόρροπα ρεύματα 

I1 = 200 A και I2Ο αγωγός (3) αιωρείται και ισορροπεί λόγω του βάρους του και των δυνάμεων που δέχεται 
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από τους άλλους δύο. Η εγκάρσια τομή των τριών αγωγών, σχηματίζει ισόπλευρο τρίγωνο πλευράς d = 

0,1 m. 

Η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι g =10 m/s2, η πυκνότητα του αγωγού (3) είναι ρ = 4·103 kg/m3το 
εμβαδό διατομής του είναι S = √3·10-6 m2 και η σταθερά kμ= 10-7 N/A2. 

α) Να υπολογίστε την ένταση του ρεύματος I2 . 

β) Να υπολογίστε την ένταση και τη φορά του ρεύματος I3 

γ) Να υπολογίστε τη δύναμη ανά μονάδα μήκους που δέχεται ο αγωγός (1) από τους άλλους δύο. 
δ) Αν τοποθετήσουμε στο μέσο Ν της ΚΛ, μια μικρή μαγνητική βελόνα, που μπορεί να περιστρέφεται 

χωρίς τριβές γύρω από κατακόρυφο άξονα, πώς θα προσανατολισθεί αυτή;  
 

145. Στο σχήμα απεικονίζονται ένας ευθύγραμμος αγω-

γός πολύ μεγάλου μήκους που διαρρέεται από σταθερό 
ρεύμα έντασης Ι1 = 20Α και σε απόσταση d =0,1 m ένα 
τετραγωνικό πλαίσιο ΚΛΜΝ, ομοεπίπεδο με τον 
ευθύγραμμο αγωγό. Ο αγωγός και το πλαίσιο βρίσκονται 
πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Το πλαίσιο έχει πλευρά 
μήκους ℓ = 0,1 m, μάζα m = 0,1 kg και διαρρέεται με 
ρεύμα έντασης I2 = 10A, με φορά ίδια με αυτήν των 
δεικτών του ρολογιού. Στην περιοχή που ορίζουν οι 
ευθείες Ay και A΄y΄ υπάρχει κατακόρυφο ομογενές 
μαγνητικό πεδίο έντασης 𝐵𝑜⃗⃗⃗⃗  . 
Το πλαίσιο ισορροπεί λόγω των δυνάμεων που δέχεται από τον ευθύγραμμο αγωγό και το μαγνητικό 
πεδίο 𝐵𝑜⃗⃗⃗⃗ , ενώ ο ευθύγραμμος κρατιέται ακίνητος από εμάς.  
Α1) Να υπολογίστε τις δυνάμεις που δέχονται οι πλευρές ΚΛ και ΜΝ από τον ευθύγραμμο αγωγό, καθώς 

και τη δύναμη που δέχεται ο ευθύγραμμος αγωγός από το πλαίσιο. 
Α2) Να προσδιορίσετε την κατεύθυνση των δυναμικών γραμμών του μαγνητικού πεδίου 𝐵𝑜⃗⃗⃗⃗ , καθώς και 

το μέτρο της έντασής του.  
Διπλασιάζουμε την ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον ευθύγραμμο αγωγό. 
Β1) Να προσδιορίσετε προς ποια κατεύθυνση θα κινηθεί το πλαίσιο και το μέτρο της αρχικής του 

επιτάχυνσης.  
Β2) Να υπολογίσετε τη δύναμη που δέχεται το πλαίσιο, τη στιγμή που εξέρχεται του μαγνητικού πεδίου 𝐵𝑜⃗⃗⃗⃗  . 
Δίνεται η σταθερά kμ= 10-7 N/A2. 
 

146. Ένα πηνίο έχει Ν = 500 σπείρες, αντίσταση R1 = 1Ω και 
κάθε σπείρα του έχει εμβαδόν S =20cm2. Το πηνίο βρίσκεται 
με τον άξονά του παράλληλο σε ομογενές μαγνητικό πεδίο 
έντασης Β=10-1 Τ. Συνδέουμε τις άκρες του πηνίου με 
αμπερόμετρο αντίστασης R2= 1Ω και σε χρονικό διάστημα Δt = 

0,05s διπλασιάζουμε την ένταση του μαγνητικού πεδίου με 
σταθερό ρυθμό. Να υπολογίσετε:  
α) την μαγνητική ροή που διέρχεται αρχικά από μία σπείρα του πηνίου.  
β) την ΗΕΔ από επαγωγή που αναπτύσσεται στα άκρα του πηνίου.  
γ) την ένδειξη του αμπερομέτρου.  
δ) το φορτίο που θα περάσει μέσα από το αμπερόμετρο. 
ε) την ηλεκτρική ισχύ στη αντίσταση R1 του πηνίου. 
 

147. Το οριζόντιο τετραγωνικό συρμάτινο πλαίσιο ΑΓΔΖ του σχήματος, έχει πλευρά α=0,5 m και 
αντίσταση σε κάθε πλευρά του R = 5Ω. Το πλαίσιο, τη χρονική στιγμή t=0, αρχίζει να εισέρχεται µε 
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σταθερή ταχύτητα υ=0,5m/s σε κατακόρυφο ομογενές μαγνητικό 
πεδίο που έχει ένταση Β=2Τ και πλάτος d=1 m  

α) Να γράψετε το μαθηματικό τύπο της μαγνητικής ροής που 
διέρχεται από το πλαίσιο και να κατασκευάσετε το διάγραμμά 
της σε συνάρτηση με το χρόνο, σε αριθμημένους άξονες, μέχρι 
τη χρονική στιγμή που το πλαίσιο εισέρχεται ολόκληρο μέσα στο 
μαγνητικό πεδίο.  

β) Να κατασκευάσετε σε αριθμημένους άξονες το διάγραμμα της 
τάσης από επαγωγή που δημιουργείται στο πλαίσιο σε συνάρ-

τηση με το χρόνο, μέχρι την χρονική στιγμή που το πλαίσιο 
εισέρχεται ολόκληρο μέσα στο μαγνητικό πεδίο. 

Για τη χρονική στιγμή t=0,25 s να υπολογίσετε:  
γ) το μέτρο της συνολικής δύναμης Laplace που ασκείται στο πλαίσιο και να την σχεδιάσετε.  
δ) την ηλεκτρική ισχύ που μετατρέπεται σε θερμότητα στην αντίσταση της πλευράς ΓΔ. 
ε) τον ρυθμό με τον οποίο προσφέρεται ενέργεια στο πλαίσιο για να κινείται αυτό με σταθερή ταχύτητα 

κατά την είσοδό του στο μαγνητικό πεδίο. 
 

148. Η οριζόντια μεταλλική ράβδος ΑΓ μήκους L=50 cm, έχει ωμική 
αντίσταση R1=4Ω και κινείται χωρίς τριβές με σταθερή ταχύτητα 
υ=5m/s πάνω στους οριζόντιους αγώγιμους – αμελητέας αντίστα-

σης – οδηγούς Ζx1 και Δx2. Στο χώρο υπάρχει κατακόρυφο ομογενές 
μαγνητικό πεδίο, έντασης Β=0,4Τ, όπως φαίνεται στο διπλανό 
σχήμα. Τα άκρα Ζ, Δ συνδέονται με αντίσταση R2=1Ω.  
Να υπολογίσετε:  
α) την Η.Ε.Δ. από επαγωγή που θα αναπτυχθεί στο κλειστό κύκλωμα.  
β) την εξωτερική δύναμη που ασκείται στη ράβδο και το έργο που παράγει σε χρονικό διάστημα Δt=2s.  
γ) την θερμική ισχύ στην αντίσταση R1.  

δ) την συνολική θερμική ενέργεια που θα ελευθερωθεί σε χρονικό διάστημα t=10s.  
ε) τη διαφορά δυναμικού VΖΔ. 
 

149. Η οριζόντια μεταλλική ράβδος ΑΓ μάζας m=2kg, μήκους 
L=0,5 m, έχει ωμική αντίσταση R1=0,5 Ω και βρίσκεται πάνω 
στους λείους οριζόντιους αγώγιμους – αμελητέας αντίστασης – 

οδηγούς Ζx1 και Δx2. Τα άκρα Δ, Ζ συνδέονται με λαμπτήρα που 
έχει στοιχεία κανονικής λειτουργίας 6W/3V. Στο χώρο υπάρχει 
κατακόρυφο ομογενές μαγνητικό πεδίο, έντασης Β=2Τ, όπως 
φαίνεται στο διπλανό σχήμα.  
Κάποια στιγμή ασκείται στην αρχικά ακίνητη ράβδο σταθερή οριζόντια δύναμη F= 2Ν, προς τα δεξιά.  
α) Να προσδιορίσετε το είδος της κίνησης που θα εκτελέσει η ράβδος.  
β) Να υπολογίσετε την οριακή ταχύτητα υορ, με την οποία κινείται τελικά η ράβδος.  
γ) Να ελέγξετε αν ο λαμπτήρας λειτουργεί κανονικά, μετά τη σταθεροποίηση της έντασης του ηλεκτρικού 

ρεύματος.  
δ) Να υπολογίσετε το ρυθμό κατανάλωσης ενέργειας από τη δύναμη Laplace και το ρυθμό κατανάλωσης 

ενέργειας από τις αντιστάσεις τη χρονική στιγμή που η ταχύτητα της ράβδου είναι ίση με το ένα τέταρτο 
της υορ. 

 

150. Τετραγωνικό αγώγιμο πλαίσιο πλευράς α = 0,1 m έχει N=100 σπείρες αμελητέας αντίστασης και 
στρέφεται με γωνιακή ταχύτητα ω = 200 rad/s μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης B = 1 Tγύρω 
από άξονα που περνά από τα μέσα δύο απέναντι πλευρών του και είναι κάθετος στις δυναμικές γραμμές 
του πεδίου. Τη στιγμή t=0 το πλαίσιο είναι κάθετο στις γραμμές του πεδίου.  
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α) Να γράψτε τη χρονική εξίσωση της εναλλασσόμενης τάσης που δημιουργείται στα άκρα του πλαισίου 
και να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση τάσης-χρόνου για το χρονικό διάστημα δύο περιόδων, 
δηλαδή από 0 έως 2Τ.  

β) Τα άκρα του πλαισίου συνδέονται με αντιστάτη αντίστασης R = 100 Ω. 
β1) Να υπολογίστε τη θερμότητα που εκλύεται στον αντιστάτη σε χρονικό διάστημα Δt=4s.  

β2) Να γράψετε τη χρονική εξίσωση της στιγμιαίας ισχύος που απορροφά ο αντιστάτης και να βρείτε 
τη μέγιστη και την ελάχιστη τιμή της. 

γ) Κόβουμε τον αντιστάτη στη μέση και τα δύο κομμάτια τα συνδέουμε παράλληλα μεταξύ τους, 
εφαρμόζοντας στα άκρα του συστήματός τους την αρχική εναλλασσόμενη τάση. Να βρείτε τη 
θερμότητα που εκλύεται στο κύκλωμα σε χρονικό διάστημα Δt = 2s. 

 

151. Δύο αντιστάτες αντιστάσεων R1 = 10Ω, R2 = 30Ω αντίστοιχα, συνδέονται σε σειρά και στα άκρα του 
συστήματός τους εφαρμόζεται εναλλασσόμενη τάση που περιγράφεται από τη συνάρτηση υ = 
200√2ημ100πt (SI). 

α) Να γράψετε τη χρονική εξίσωση της έντασης του εναλλασσόμενου ρεύματος, καθώς και τις χρονικές 
εξισώσεις της τάσης στα άκρα κάθε αντιστάτη ξεχωριστά.  

β) Να υπολογίσετε τη μέση ισχύ που απορροφά το κύκλωμα.  
γ) Να βρείτε το λόγο των θερμοτήτων που εκλύονται στους δύο αντιστάτες, στο ίδιο χρονικό διάστημα.  
δ) Να υπολογίστε τη στιγμιαία ισχύ που απορροφά το κύκλωμα τις χρονικές στιγμές στις οποίες η ένταση 

του ρεύματος γίνεται ίση με την ενεργό της τιμή. 
 

152. Στα άκρα αντιστάτη αντίστασης R = 100Ω εφαρμόζεται εναλλασσόμενη τάση υ = Vημωt. Τη χρονική 
στιγμή t = 7T/6 η ένταση του ρεύματος είναι ίση με I = √3A. 

α) Να βρείτε το πλάτος της εναλλασσόμενης τάσης.  
β) Υπολογίστε τη θερμότητα που εκλύεται στον αντιστάτη σε χρονικό διάστημα Δt = 1 min.  

γ) Υπολογίστε τη φάση της εναλλασσόμενης τάσης τη χρονική στιγμή που η στιγμιαία ισχύς του ρεύματος 
γίνεται ίση με το 50% της μέγιστης τιμής της για πρώτη φορά.  

δ) Η τάση που τροφοδοτεί τον αντιστάτη παράγεται από αγώγιμο πλαίσιο αμελητέας αντίστασης που 
στρέφεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης μέτρου Β με γωνιακή ταχύτητα ω. 
Διπλασιάζουμε ταυτόχρονα την ένταση του ομογενούς μαγνητικού πεδίου και τη γωνιακή ταχύτητα 
περιστροφής του πλαισίου. Να βρείτε πόσο τοις εκατό (%) μεταβάλλεται η ενεργός τάση στα άκρα του 
αντιστάτη. 

 

153. Στα άκρα ενός αντιστάτη αντίστασης R εφαρμόζεται η εναλλασσόμενη τάση υ = Vημ100πt (SI). O 

μέσος ρυθμός έκλυσης θερμότητας στον αντιστάτη είναι 𝛥𝑄𝛥𝑡=103J/s και η τιμή της τάσης τη χρονική στιγμή 

t= 
2512T είναι υ = 100√2V. 

α) Να υπολογίστε το πλάτος της εναλλασσόμενης τάσης και την τιμή της αντίστασης R.  
β) Να βρείτε τη θερμότητα που εκλύεται στον αντιστάτη, στο χρονικό διάστημα που μεσολαβεί μεταξύ 

δύο διαδοχικών μηδενισμών της εναλλασσόμενης τάσης.  
γ) Να βρείτε τη συνάρτηση που περιγράφει τη στιγμιαία ισχύ που καταναλώνει ο αντιστάτης σε σχέση 

με το χρόνο και να τη σχεδιάσετε σε αριθμημένους άξονες.  
δ) Να βρείτε ποιες χρονικές στιγμές μέσα στην πρώτη περίοδο η στιγμιαία ισχύς ισούται με το μισό της 

μέγιστης τιμής της. 
 

154. Με σύρμα μήκους L = 16m αμελητέας αντίστασης κατασκευάζουμε πλαίσιο με Ν=10 σπείρες. Κάθε 
σπείρα έχει σχήμα τετραγώνου πλευράς α. Το πλαίσιο στρέφεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο 
έντασης B = √2𝑇 με γωνιακή ταχύτητα ω = 100rad/s, γύρω από άξονα που διέρχεται από τα μέσα δύο 
απέναντι πλευρών του και είναι κάθετος στις δυναμικές γραμμές του πεδίου. Την αρμονικά 
εναλλασσόμενη τάση που αναπτύσσεται στα άκρα του πλαισίου την εφαρμόζουμε σε θερμική συσκευή 
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με στοιχεία κανονικής λειτουργίας 120V και 100W. Τη χρονική στιγμή t = 0το πλαίσιο είναι κάθετο στο 
μαγνητικό πεδίο.  
α) Να γράψετε τη χρονική εξίσωση της μαγνητικής ροής που περνά από κάθε σπείρα του πλαισίου και 

να κάνετε την αντίστοιχη γραφική παράσταση μαγνητικής ροής-χρόνου σε αριθμημένους άξονες.  
β) Να γράψετε τη χρονική εξίσωση της εναλλασσόμενης τάσης.  
γ) Να εξετάστε αν η συσκευή λειτουργεί κανονικά. Αν όχι, να υπολογίστε την αντίσταση Rx του αντιστάτη 

που πρέπει να συνδέσουμε σε σειρά με τη συσκευή, για να λειτουργήσει κανονικά. 
δ) Να υπολογίσετε πόσο τοις εκατό (%) πρέπει να μεταβάλλουμε την ένταση του μαγνητικού πεδίου, 

ώστε η συσκευή να λειτουργεί κανονικά, χωρίς την προσθήκη της Rx. 
 

155. Θερμική συσκευή με στοιχεία κανονικής λειτουργίας Pκ = 400W, Vκ = 160V συνδέεται σε σειρά με 
αντιστάτη αντίστασης R = 16Ω. Στα άκρα του συστήματος εφαρμόζεται εναλλασσόμενη τάση υ= Vημωt 

και η συσκευή λειτουργεί κανονικά. Η τάση εκτελεί 6000 πλήρεις εναλλαγές σε χρονικό διάστημα Δt = 2 

min. 

α) Να βρείτε την ενεργό ένταση του ρεύματος που διαρρέει τη θερμική συσκευή και την αντίστασή της, 
RΣ.  

β) Να γράψετε τη χρονική εξίσωση της εναλλασσόμενης τάσης.  
γ) Να βρείτε το ρυθμό έκλυσης θερμότητας στο κύκλωμα τη χρονική στιγμή t = 

11600s. 

δ) Η εναλλασσόμενη τάση παράγεται από αγώγιμο πλαίσιο αμελητέας αντίστασης, που στρέφεται 
κατάλληλα μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β. Αφαιρούμε τον αντιστάτη από το κύκλωμα. 
Να βρείτε πόσο τοις εκατό (%) πρέπει να μεταβάλλουμε την ένταση του μαγνητικού πεδίου, ώστε η 
συσκευή να λειτουργεί κανονικά. 

 

156. Ένας αντιστάτης αντίστασης R = 200Ω τροφοδοτείται από 
εναλλασσόμενη τάση υ= Vημωt Στο διπλανό σχήμα φαίνεται η 
γραφική παράσ  ταση της στιγμιαίας ισχύος στον αντιστάτη σε 
συνάρτηση με το χρόνο.  
α) Να βρείτε την περίοδο, τη συχνότητα και το πλάτος της 

εναλλασσόμενης τάσης.  
β) Υπολογίστε τη θερμότητα που εκλύεται στον αντιστάτη σε 

χρόνο ίσο με αυτόν που χρειάζεται η τάση για να ολοκληρώσει 500 πλήρεις εναλλαγές. 
γ) Ποια χρονική στιγμή η στιγμιαία ισχύς του εναλλασσόμενου ρεύματος ισούται με τη μέση ισχύ για 

πρώτη φορά;  
δ) Αντικαθιστούμε τον αντιστάτη με δύο άλλους αντίστασης 100Ω ο καθένας, τους οποίους συνδέουμε 

παράλληλα μεταξύ τους και στη συνέχεια στα άκρα του συστήματός τους εφαρμόζουμε την ίδια 
εναλλασσόμενη τάση. Να βρείτε πόσο τοις εκατό (%) μεταβάλλεται η μέση ισχύς στο κύκλωμα. 

 

157. Ένα συρμάτινο πλαίσιο σχήματος τετραγώνου πλευράς α = 

0,1m αμελητέας αντίστασης, έχει Ν=100 σπείρες και στρέφεται 
μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β, με γωνιακή 
ταχύτητα ω γύρω από άξονα που περνά από τα μέσα δύο 
απέναντι πλευρών του πλαισίου και είναι κάθετος στις 
δυναμικές γραμμές του πεδίου. Στο διπλανό σχήμα 
παριστάνεται η μαγνητική ροή που διέρχεται από κάθε σπείρα 
του πλαισίου σε συνάρτηση με το χρόνο.  
α) Να βρείτε την ένταση Β του μαγνητικού πεδίου.  
β) Να γράψετε τη χρονική εξίσωση της εναλλασσόμενης τάσης που δημιουργείται στα άκρα του 

πλαισίου.  
γ) Να βρείτε για πόσο χρονικό διάστημα σε κάθε περίοδο η αλγεβρική τιμή της στιγμιαίας τάσης είναι 

μεγαλύτερη ή ίση από την ενεργό τάση.  
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δ) Συνδέουμε τα άκρα του πλαισίου με αντιστάτη αντίστασης R = 10Ω. Να βρείτε τη θερμότητα που 
εκλύεται στον αντιστάτη, στο χρονικό διάστημα μέσα στο οποίο το πλαίσιο εκτελεί 200 στροφές. 
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ΘΕΜΑΤΑ Δ 

 

158. Το σωληνοειδές του σχήματος διαρρέεται από 
ρεύμα έντασης Ι2 = 10Α και έχει 𝛮2ℓ2  = 1000 σπείρες/m. 

Ένα τετραγωνικό κατακόρυφο πλαίσιο μάζας m, 
πλευράς μήκους ℓ = 0,05m με N1 = 100 σπείρες που 
διαρρέεται από ρεύμα έντασης I1, εξαρτάται από 
δυναμόμετρο και τοποθετείται στο μέσο του 
σωληνοειδούς, έτσι ώστε η κάτω οριζόντια πλευρά 
του, να βρίσκεται εντός του μαγνητικού πεδίου του 
σωληνοειδούς και κάθετα προς τον οριζόντιο άξονά 
του, ενώ η πάνω πλευρά του βρίσκεται εκτός του πεδίου. Στη θέση αυτή, το δυναμόμετρο δείχνει 2Ν.   
Αντιστρέφουμε τη φορά του ρεύματος που διαρρέει το πλαίσιο, οπότε η ένδειξη του δυναμόμετρου 
γίνεται 6Ν. Να υπολογίσετε:  
α) την ένταση του μαγνητικού πεδίου του σωληνοειδούς, στο μέσο του και στα άκρα του.  
β) τη μάζα m του πλαισίου.  
γ) την ένταση του ρεύματος I1.  

δ) τις δυνατές ενδείξεις του δυναμόμετρου, αν η ένταση του ρεύματος που διαρρέει το πλαίσιο γίνει 𝐼1′ = 25𝜋 Α. 
ε) την ένταση του ρεύματος που πρέπει να διαρρέει το πλαίσιο, ώστε το δυναμόμετρο να δείχνει μηδέν.  
Δίνονται η σταθερά kμ= 10-7 N/A2, η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s2 και ότι στο μέσον του 
σωληνοειδούς το μαγνητικό πεδίο είναι ομογενές σε όλη την έκταση μιας εγκάρσιας διατομής του. 
 

159. Στο σχήμα δείχνονται δύο κατακόρυφοι μεταλλικοί οδηγοί Ay και 
A΄y΄, και ένας αγωγός ΚΛ μήκους ℓ = 0,5m, μάζας m = 0,01kg, 

αντίστασης R = 1Ω, που μπορεί  να κινείται χωρίς τριβές πάνω στους 
κατακόρυφους οδηγούς εφαπτόμενος διαρκώς σε αυτούς. Τα άκρα Α 
και Α΄ των μεταλλικών οδηγών είναι συνδεδεμένα με κυκλικό πλαίσιο 
που έχει Ν=100 σπείρες, ακτίνας r = 

12𝜋 m και αντίστασης ανά μονάδα 
μήκους R* = 0,03Ω/m. Στο χώρο των κατακόρυφων οδηγών καθώς και 
στο χώρο του κυκλικού αγωγού υπάρχει ομογενές μαγνητικό πεδίο 
έντασης Bo = 2T, καθέτου στο επίπεδό τους. 
Αρχικά κρατάμε τον αγωγό ΚΛ ακίνητο. Τη χρονική στιγμή to = 0 

αρχίζουμε να μειώνουμε την ένταση του μαγνητικού πεδίου μόνο στην 
περιοχή του κυκλικού αγωγού με σταθερό ρυθμό μέτρου, |dBdt | = λ μέχρι 
να μηδενιστεί, ενώ ταυτόχρονα αφήνουμε ελεύθερο τον αγωγό ΚΛ. 
Παρατηρούμε ότι ο αγωγός ΚΛ εξακολουθεί να ισορροπεί σε όλη τη 
χρονική διάρκεια μείωσης του μαγνητικού πεδίου και όταν αυτό 
μηδενιστεί ο αγωγός αρχίζει να κινείται. 
α) Να προσδιορίσετε τη φορά και την ένταση του ρεύματος που 

διαρρέει τον ΚΛ όταν αυτός ισορροπεί. 
β) Να υπολογίσετε την ηλεκτρεγερτική δύναμη που αναπτύσσεται στον κυκλικό αγωγό.  
γ) Να βρείτε το ρυθμό μείωσης του μαγνητικού πεδίου, λ, στην περιοχή του κυκλικού αγωγού. 
δ) Να υπολογίσετε την σταθερή ταχύτητα που αποκτά τελικά ο αγωγός ΚΛ. 

Δίνεται g = 10m/s2 και ότι η Η.Ε.Δ. που αναπτύσσεται στον κυκλικό αγωγό εξαιτίας της μεταβολής της 
έντασης του ρεύματος σε αυτό είναι αμελητέα. 
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160. Η οριζόντια μεταλλική ράβδος ΑΓ μήκους L=0,5 m, μάζας 
m=1kg, έχει ωμική αντίσταση R1=2Ω και είναι ακίνητη πάνω 
στους οριζόντιους αγώγιμους – αμελητέας αντίστασης – 

οδηγούς Ζx1 και Δx1. Στο χώρο υπάρχει κατακόρυφο ομογενές 
μαγνητικό πεδίο, όπως φαίνεται στο διπλανό σχήμα. Τα άκρα Ζ, 
Δ συνδέονται με αντίσταση R2=3Ω. Ασκώντας κατάλληλη 
εξωτερική δύναμη F, τη χρονική στιγμή t=0, η ράβδος αρχίζει να 
κινείται χωρίς τριβές, με σταθερή επιτάχυνση α=2m/s2, προς τα 
δεξιά. Η ένταση του ρεύματος που διαρρέει την αντίσταση R2 τη χρονική στιγμή t1=10s είναι I=1Α.  
Να υπολογίσετε:  
α) την ένταση Β του ομογενούς μαγνητικού πεδίου.  
β) τη σχέση της εξωτερικής δύναμη F σε συνάρτηση με το χρόνο και να την παραστήσετε γραφικά για το 

χρονικό διάστημα από 0s έως 10s.  
γ) τη θερμική ισχύ στην αντίσταση R2 τη χρονική στιγμή t1=10s. 

δ) το ρυθμό μεταβολής της κινητικής ενέργειας τη χρονική στιγμή t1=10s. 
 

161. Η οριζόντια μεταλλική ράβδος ΚΛ μήκους L=0,5 m, μάζας m=0,5kg, έχει 
ωμική αντίσταση R1=0,1Ω και συγκρατείται ακίνητη πάνω στους κατακόρυφους, 
αγώγιμους – αμελητέας αντίστασης – οδηγούς Αy1 και Γy2. Στο χώρο υπάρχει ορι-
ζόντιο ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β=2Τ, κάθετο στη ράβδο ΚΛ, όπως 
φαίνεται στο διπλανό σχήμα. Τα άκρα Α, Γ συνδέονται με αντίσταση R2=0,4Ω.  
Τη χρονική στιγμή t=0, εκτοξεύουμε τη ράβδο ΚΛ προς τα κάτω με αρχική 
ταχύτητα υαρχ=2m/s, η οποία κινείται δεχόμενη από τους δύο οδηγούς συνολική 
τριβή μέτρου Τ=2Ν. Μετά από μετατόπιση y=2m, ο αγωγός αποκτά σταθερή 
ταχύτητα.  
α) Να προσδιορίσετε τη φορά και την ένταση του επαγωγικού ρεύματος που 

διαρρέει το κύκλωμα αμέσως μετά την εκτόξευση της ράβδου. 
β) Να προσδιορίσετε το είδος της κίνησης που θα εκτελέσει η ράβδος και να 

βρείτε τη σταθερή (οριακή) ταχύτητα υορ, που θα αποκτήσει ο αγωγός.  
γ) Να υπολογίσετε τη θερμική ενέργεια που εκλύθηκε στους ωμικούς αντιστάτες μέχρι τη στιγμή που η 

ράβδος αποκτάει την οριακή ταχύτητα.  
δ) Να υπολογίσετε το ρυθμό μεταβολής της δυναμικής ενέργειας τη χρονική στιγμή t1, που η δύναμη 

Laplace ισούται με 3,5Ν.  
ε) Να υπολογίσετε τη διαφορά δυναμικού στην αντίσταση R2, τη χρονική στιγμή t1.  

Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g= 10 m/s2. 

 

162. Το οριζόντιο τετραγωνικό συρμάτινο πλαίσιο ΑΓΔΖ του σχήματος, 
έχει πλευρά α=0,5 m και αντίσταση σε κάθε πλευρά του R = 5Ω. Το 
πλαίσιο, τη χρονική στιγμή t=0, βρίσκεται στη θέση του σχήματος 
κινούμενο με σταθερή ταχύτητα υ=0,5m/s μέσα σε κατακόρυφο 
ομογενές μαγνητικό πεδίο που έχει ένταση Β=2Τ και πλάτος d=1 m.  
α) Να γράψετε τους μαθηματικούς τύπους της μαγνητικής ροής που 

διέρχεται από το πλαίσιο και να κατασκευάσετε το διάγραμμά της σε 
συνάρτηση με το χρόνο, σε αριθμημένους άξονες, μέχρι τη χρονική 
στιγμή που το πλαίσιο εξέρχεται ολόκληρο από το μαγνητικό πεδίο.  

β) Να κατασκευάσετε σε αριθμημένους άξονες το διάγραμμα της τάσης 
από επαγωγή που δημιουργείται στο πλαίσιο σε συνάρτηση με το χρόνο, μέχρι την χρονική στιγμή που 
το πλαίσιο εξέρχεται ολόκληρο από το μαγνητικό πεδίο.  

Για τη χρονική στιγμή t=1,25 s να υπολογίσετε:  
γ) το μέτρο της δύναμης Laplace που ασκείται στο πλαίσιο και να τη σχεδιάσετε.  
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δ) την ηλεκτρική ισχύ που μετατρέπεται σε θερμότητα στην αντίσταση της πλευράς ΑΖ.  
ε) τον ρυθμό με τον οποίο προσφέρεται ενέργεια στο πλαίσιο για να εξέρχεται αυτό με σταθερή ταχύτητα 

από το μαγνητικό πεδίο. 
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Απαντήσεις 

1. γ 

2. δ 

3. β 

4. β 

5. δ 

6. δ 

7. γ 

8. α, γ, ε 

9. γ 

10. α 

11. β 

12. δ 

13. γ 

14. γ 

15. α 

16. α, δ, ε 

17. γ 

18. β 

19. β 

20. δ 

21. γ 

22. δ 

23. γ 

24. β, δ, ε 

25. β 

26. δ 

27. α 

28. β 

29. δ 

30. δ 

31. δ 

32. α, γ, ε 

33. α 

34. γ 

35. γ 

36. γ 

37. δ 

38. γ 

39. β 

40. β, δ 

41. γ 

42. α 

43. δ 

44. α 

45. β 

46. γ 

47. α 

48. α, δ, ε 

49. δ 

50. α 

51. γ 

52. α 

53. β 

54. δ 

55. γ 

56. α, β, ε 

57. γ 

58. α 

59. β 

60. β 

61. β 

62. γ 

63. δ 

64. α, ε 

65. δ 

66. α 

67. γ 

68. δ 

69. α 

70. δ 

71. δ 

72. α, β, δ 

73. γ 

74. δ 

75. α 

76. β 

77. α 

78. β 

79. δ 

80. γ, δ, ε 

81. β 

82. β 

83. γ 

84. δ 

85. γ 

86. α 

87. α 

88. α, γ, ε 

89. γ 

90. β 

91. γ 

92. α 

93. β 

94. γ 

95. β 

96. γ 

97. α 

98. γ 

99. β 

100. β 

101. β 

102. α 

103. γ 

104. β 

105. γ 

106. γ 

107. γ 

108. β 

109. β 

110. γ 

111. β 

112. α 

113. β 

114. γ 

115. α 

116. α 

117. β 

118. β 

119. γ 

120. α 

121. β 

122. γ 

123. γ 

124. γ 

125. β 

126. β 

127. γ 

128. α 

129. γ 

130. α 

131. α 

132. γ 

133. β 

134. β 

135. β 

136. από κάτω προς τα πάνω, 10–5 Τ και 
3·10–5 Τ, 8π cm, 1Α 

137. 4∙10-2m, 2∙105 T,  

Δ|Β| = 0.  
138. 4 cm, √5·10-5Τ, 

10-5 Τ 

139. 3Ω, 16π·10-4Τ, 
12π·10-4Τ, υπερ-

λειτουργεί 
140. 30V,  8π·10-4Τ, 48 

W 

141. 8π·10–4 Τ , 1 A, 18 

W, 8√35·10-4Τ 

142. 4/3 A και 2/3 Α, 

0,12 Ν, μηδέν,  2√3·10-3 Νm 

143. 4 A, 1,25 T,  προς τα κάτω με 2,5 m/s2,  

24 V 

144. 200 A, 100 A, 

4√3·10-2N/m,   θ =30ο,  

επί της ΚΛ με το 
βόρειο πόλο της να 
δείχνει προς το Λ. 

145. 4.10-5N, 2.10-5 N, ΣF = 2.10-5N, 2.10-5 T, 

2.10-4 m/s2 προς τα αριστερά, (32/3).10-5 Ν προς τα αριστερά 

146.  2.10-4Wb, 2V, 1A, 

0,05C, 1W 

147. Φ=0,5t (SI), 0s≤ t 

< 1s, -0,5V, 2,5.10-2 N, 

3,125.10-3 W, 1,25.10-

2 J/s 

148. 1V, 4.10-2N, 0,4J,  

0,16W, 2J, 0,2V 

149. επιταχυνόμενη με επιτάχυνση που το μέτρο της μειώνεται σε σχέση με το χρόνο, 

4 m/s, 2 A, κανονικά, 
0,5 W 

150. υ=200ημ200t (SI), 

800J, pmin=0 

pmax=400W, 1600J 

151. i=5√2ημ100πt , υ1=50√2ημ100πt, υ1=150√2ημ100πt 

(SI), 103W, 1/3, 103W 

152. 200V, 12000J, π/4, 
300% 

153. 5200√2V, 40Ω,  

10J,  p=2.103ημ2100πt 

(SI),  1/400s,  3/400s, 

5/400s, 7/400s 

154. Φ=0,16√2.συν102t  υ =160√2.ημ102t (SI), όχι, 48Ω, -25% 

155. 2,5A, 64Ω, υ = 

200√2ημ100πt (SI) 

250J/s, -20% 

156. 0,02s, 50Hz, 100π 

rad/s, 103J, 1/400 s, -

300% 

157.  2/π Τ, υ = 

200ημ100πt (SI), 

1/200 s, 8.103J 

158. 4π.10-3T και 
2π.10-3T, 0,4kg, 

(100/π)A, 3,5N≤ F ≤4,5N, (200/π)Α 

159.  0,1A από το Κ προς το Λ, 0,4V, 

1,6π/100 Τ/s,  0,4 

m/s 

160. 0,5T, F = t/40 + 2 

(SI), 3W, 40J/s 

161. K→Λ με Ιο=4Α, 1,5 

m/s, 6,4375J, -8,75 

J/s, 1,4V 

162.  
163. 0,1Wb  για  0≤t≤ 

1s, 1-0,5t για  1s<t≤2 

s,  0V, 0,5V,  3,125.10-

3W,  1,25.10-2J/s



 

 

 


